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EDITORIAL

AcCES la SPERANȚA
Profesor Floriana Țucra – Director

Centrul de Resurse și Asistență Educațională ,,Speranța”

 Revista ,,AcCES” își propune crearea unui mediu de expunere a activităților CRAE ,,Speranța”, 
precum și realizarea unui context care să favorizeze  schimbul  de experiență între diverse instituții care 
lucrează cu copiii cu dizabilități.
 Scopul revistei îl reprezintă formarea și informarea specialiștilor, părinților copiilor cu CES, cu 
privire la specificul activităților realizate cu aceștia.
 În paginile revistei noastre vor apărea articole cu caracter științific, studii de caz și descrierea 
unor activități educațional-terapeutice, recuperatorii, curriculare și extrașcolare.
 Prin intermediul acestei publicații ne propunem promovarea imaginii CRAE ,,Speranța”,  
diseminarea exemplelor de bune practici din diferite instituții etc.
 Obiectivele revistei noastre sunt: împărtășirea experiențelor din activitățile cu copii; reflectarea 
tehnicilor dezirabile utilizate în programele terapeutice; diseminarea cunoștințelor teoretice dobândite în 
activitățile  de cercetare psihopedagogică; reliefarea aspectelor pozitive, rezultate ca urmare a desfășură-
rii activităților extracurriculare.
 Revista AcCES se dorește a fi un loc de întâlnire a persoanelor care lucrează cu copii cu dizabil-
ități și aparținători, un mediu propice schimbului de idei care facilitează procesul de incluziune școlară, 
socială și profesională a persoanelor cu cerințe educaționale speciale.
 Centrul de Resurse și Asistență Educațională „Speranța” este o instituție de învățământ spe-
cial integrat subordonată metodologic Inspectoratului Școlar Județean Timiș și finanțată de Consiliul  
Județean Timiș.
 Beneficiarii Centrului sunt aproximativ 350 de copii cu cerințe educaționale speciale și aparținăto-
rii acestora.
 Serviciile oferite de CRAE „Speranța” sunt: evaluare psihologică medicală și socială, terapii 
specifice individuale și de grup.
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SECȚIUNEA 1. 
ABORDĂRI TEORETICE

1. EVALUAREA PSIHOEDUCAȚIONALĂ A COPILULUI CU CERINȚE 
EDUCAȚIONALE SPECIALE

 Profesor Diana Veronica Munteanu – Inspector școlar pentru învățământ 
special și special integrat

Inspectoratul Şcolar Judeţean Timiş

 Evaluarea gradului în care copilul este pregătit să înveţe, dar şi a învăţării, este în plină schim-
bare. Schimbările sunt strâns legate de reforma curriculară actuală în ceea ce priveşte obiectivele de 
învăţare, standardele curriculare, conţinutul învăţării, predarea, formarea iniţială şi continuă a cadrelor 
didactice, raporturile dintre şcoli, autorităţi şi comunitate.
         Înţelegerea si adeziunea la educaţia/şcoala incluzivă pune în evidenţă necesitatea dezvoltării şcolii, 
pregătirea şi schimbarea de ansamblu a acesteia, pentru a primi şi satisface corespunzător participarea la 
educaţie a tuturor copiilor.
 O evaluare de calitate este posibilă numai în contextul  unui sistem educaţional de calitate. Prin-
tre elementele de bază ale unui astfel de sistem enumerăm: organizarea instituțiilor de învățământ pentru 
a răspunde nevoilor tuturor copiilor, înțelegerea modului  în care învaţă elevii şi stabilirea unor standarde 
înalte de învăţare.
 Scopul evaluării educaţionale în context incluziv este de a aduna şi centraliza informaţii individ-
uale relevante din punct de vedere educaţional, care permit cadrelor didactice să personalizeze strategiile 
de predare pentru ca fiecare copil să-şi poată valorifica potenţialul. În educaţie, incluziunea înseamnă 
trecerea de la abordarea centrată pe curriculum la abordarea centrată pe copil. 
         Obiectivul incluziunii va fi atins doar atunci când copiii participă activ la activităţile clasei, ca 
membrii cu drepturi depline, având la dispoziţie sprijinul şi serviciile de care au nevoie. Fiind un pro-
ces continuu, evaluarea psihoeducaţională vizează furnizarea de informaţii despre potenţialul copilului, 
despre situaţia sa socială, emoţională şi mintală, aplicabile în contextul educaţional, care susţin valorifi-
carea deplină a aptitudinilor sale.  
  Pentru a veni în sprijinul învăţării, evaluarea trebuie integrată în curriculum. 
Noile abordări din domeniul evaluării educaţionale aduc schimbări şi la nivelul rolului cadrului didactic 
în procesul de evaluare. Acesta va avea, alături de psihologi, logopezi, consilieri şcolari şi alţi specialişti, 
un rol activ în evaluarea educativă complexă, în activitatea de colectare şi interpretare a datelor rezultate, 
în planificarea şi implementarea intervenţiilor aferente.
         Natura preventivă a evaluării educaţionale se bazează pe înţelegerea rolului abilităţilor în dezvol-
tarea şi în activitatea de învăţare a copilului. Abilităţile sunt o condiţie prealabilă pentru dezvoltarea 
deprinderilor şi capacităţilor, care reprezintă obiective ale învăţării în cadrul activităţilor şcolare.
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         Scopul evaluării nu este de a parveni la anumite date, ci de a perfecţiona procesul psihoeducativ. 
Nu este vorba numai de a formula o judecată asupra randamentului şcolar, ci de a stabili acţiuni precise 
în direcţia adaptării  strategiilor educative la particularităţile situaţiei didactice, şi cel mai important, la  
caracteristicile şi nevoile educative ale elevilor.
      

Bibliografie:

1. Constantin, C. (coord.) (2008), Psihopedagogie pentru examenele de definitivare şi grade  didactice, 

Editura Polirom, Iaşi, ediția a II-a;

2. Emil, S. (2004), Pedagogie postmodernă, Editura Institutul European, Iași.

3. Gherguţ, A. (2005), Sinteze de psihpopedagogie specială, Editura Polirom, Iaşi;

4. Gherguţ, A.; Neamţu, C. (2000), Psihopedagogie specială. Ghid practic pentru învăţământul deschis 

la distanţă, Editura Polirom, Iaşi;

5. Vrăsmaş, E.; Nicolae, S.; Oprea, V.; Vrăsmaş, T. (2005), Ghid pentru cadre didactice de sprijin, 

Editura Vanemonde, Bucureşti;
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2. DE LA CUVINTE LA FAPTE ȘI ÎNAPOI
Conf. Univ. Dr. Mihai Predescu

Universitatea de Vest din Timișoara

 Comunitatea profesională a psihopedagogilor a urmărit cu interes, și uneori cu îngrijorare, pro-
cesul de adoptare a noilor legi ale educației. Așteptările au fost mari deoarece fiecare dintre noi simte 
nevoia unei abordări noi, a unei schimbări reale a modului în care educăm persoanele cu dizabilități. 
 Legea a eșuat în a produce schimbări substanțiale și asta deoarece am rămas tributari unei abor-
dări pe care încercăm de peste douăzeci de ani să o implementăm. Între timp lumea s-a schimbat. Lim-
bajul noi legi, surprinzător de consistent cu cel al legii anterioare, arată că nu am reușit să asimilăm noile 
tendințe și abordări din domeniul dizabilității. 
 Să subliniem câteva aspecte. Încă nu avem programe dedicate unui domeniu extins de cercetare, 
și anume studiul dizabilității. Forma actuală de formare în psihopedagogia specială este centrată pe ed-
ucație școlară și metode de intervenție terapeutică. Dimensiunile socială, culturală și politică lipsesc.
 Există termeni care au devenit relevanți în discursurile despre dizabilitate,  care nu se regăsesc, 
încă, în discursul de specialitate românesc decât insular, în special în învățământul superior. Acești ter-
meni nu sunt o modă, ci moduri mai precise de a exprima diversitatea dizabilității. În primul rând sunt 
termeni care definesc cultura majoritară, modul în care aceasta este structurată pornind de la prezumția 
de normalitate a abilității. Ableism (ablismul), audism, bodymind sau (Diz)abilitate reprezintă moduri 
de a descrie astfel de culturi care influențează implicit raporturile dintre majoritate-minoritate și afecte-
ază persoanele cu dizabilități.
 Teorii emergente în studiul dizabilității sintetizează experiențele din diverse domenii și redefi-
nesc modul în care înțelegem dizabilitatea. 
 Dacă majoritatea au înțeles că modelul medical al dizabilității, care este încă majoritar, este con-
testat de către modelele alternative precum cele social, cultural, interacționist sau politic, alte tipuri de 
teorii au încă o prezență slabă în mediul nostru profesional. Există puține cercetări în domeniu, efectuate 
în România, care să se bazeze pe o abordare critică sau pe teorii crip. La fel, există puține studii despre 
dizabilitate din perspectivă feministă sau intersecțională.
 Chiar și când vine vorba de lucruri mai practice, precum designul universal, designul incluziv, 
tehnologii de acces sau servicii echitabile suntem încă în perioada de învățare a acestora. 
Noile roluri profesionale, cum sunt cele de avocat al persoanelor cu dizabilități, de agent al schimbării, 
de facilitator social, de consilier sau de promotor al incluziunii și echității sociale vor deveni necesități 
în foarte scurt timp.
 Cuvintele pe care le folosim în discursul profesional nu arată doar abilități lingvistice, ci ele 
trădează modul în care gândim și înțelegem dizabilitatea.  De asemenea modul în care gândim dizabil-
itatea modelează patternurile noastre de acțiune. Din păcate, acestea sunt neadaptate la standardele pe 
care le așteaptă de la noi persoanele cu dizabilități și aliații acestora. Acest impas nu poate fi depășit 
decât acceptând noul și schimbarea ca elemente esențiale de progres social, ca atitudine fundamentală 
și valoare centrală a vieții noastre profesionale. Cred că este necesar nu doar să nu rezistăm la adoptarea 
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3. CLINICA DE ORTOPEDIE PEDIATRICĂ  KIZ ASCHAU
Dr. Florian Paulitsch
Aschau, Germania

unor noi roluri profesionale, ci să le definim și să le promovăm noi înșine, deoarece suntem cei în măsură 
să facem asta. 
 Trebuie să trecem de la cuvinte la fapte, iar apoi, pe baza observațiilor, experiențelor și reflecției 
cu privire la aceste experiențe, să construim o nouă înțelegere, mai profundă și mai utilă a dizabilității.

 Clinica de Ortopedie Pediatrică Aschau este o clinică ortopedică pur pediatrică care tratează 
copii și adolescenți cu toate tipurile de afecțiuni ale aparatului locomotor.
 Accentul este pus pe tratamentul afecțiunilor neuro-ortopedice, cum ar fi paralizia cerebrală in-
fantilă, spina bifida, artrogripoza congenitală multiplă sau afecțiunile musculare. În plus, toate afecțiu-
nile congenitale sau dobândite ale sistemului locomotor de diferite origini, de la coloana vertebrală până 
la extremitățile superioare și inferioare, sunt tratate atât chirurgical, cât și conservator. 
 Cu 69 de paturi pentru pacienți internați, două săli de operație și 6 departamente speciale de 
ambulatoriu, în prezent, anual sunt tratați chirurgical aproximativ 1500 de pacienți și conservator 700 
de pacienți, în condiții de internare. La aceștia se adaugă aproximativ 6500 de pacienți care sunt tratați 
în regim ambulatoriu. Pe lângă importanța sa regională și națională ca centru de ortopedie pediatrică, 
Clinica de Ortopedie pediatrică din Aschau tratează, de asemenea, pacienți internaționali, în principal 
din Polonia, Italia, Austria și România. În acest sens, medicul șef, Dr. Florian Paulitsch, oferă în prezent 
ore de consultație în Polonia și România.
 În ceea ce privește chirurgia, clinica oferă cele mai moderne metode de tratament pentru coloana 
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vertebrală, precum și pentru membrele superioare și inferioare.Procedurile de stabilizare și de direcțion-
are a creșterii sunt efectuate la nivelul coloanei vertebrale după o discuție interdisciplinară a rezultatelor 
între chirurgii pe coloana vertebrală și chirurgii ortopezi pediatri.
 Pe lângă procedurile de ghidare a creșterii, se pot oferi osteotomii de corecție, alungire osoasă cu 
fixator extern sau tije de alungire intramedulară, precum și toate procedurile pentru țesuturile moi pentru 
membrele superioare și inferioare. Pentru tulburările complexe de mișcare, este disponibil un laborator 
de mers, echipat modern și se desfășoară, de asemenea, o activitate științifică intensă de diagnosticare 
pentru a găsi cea mai bună terapie posibilă.

 Pe lângă nivelul ridicat de expertiză chirurgicală, cheia unei terapii de succes este tratamentul de 
urmărire funcțională timpurie, cu evitarea extinsă a imobilizării în ghips și mobilizarea de către terapeuți 
experimentați cu suport tehnic ortopedic modern.
 Îngrijirea tehnică ortopedică la cel mai înalt nivel este posibilă datorită cooperării strânse cu 
mari companii de renume din zonă. În cadrul echipei de ortopezi pediatri, fizioterapeuți, terapeuți ocu-
paționali și tehnicieni ortopedici, produsele personalizate individual, cum ar fi orteze, proteze, scaune cu 
rotile etc., pot fi produse, montate și testate și vizualizate sub supraveghere medicală într-un timp foarte 
scurt. Înconjurată de pajiști, între munții Kampenwand și Chiemsee, locația oferă condiții ideale pent-
ru relaxare. În același timp, clinica Sub marca umbrelă KIZ - Kind im Zentrum Chiemgau (Copilul în 
Centrul Chiemgau), Clinica de Ortopedie pediatrică Aschau face parte din Centrul de Tratament Aschau 
SRL (Behandlungszentrum Aschau GmbH), împreună cu trei centre din regiune cu grădiniță, intervenție 
timpurie și școli pentru copii și adolescenți cu deficiențe și întârzieri în dezvoltare, cu sponsor bisericesc. 
Marca KIZ ilustrează viziunea de bază a întregii companii, care se aplică și acum, după mai bine de o 
sută de ani: în centru se află copilul și bunăstarea fizică, mentală și socială completă a acestuia.

 Vă stăm la dispoziție pentru informații suplimentare: 
 Dr. Florian Paulitsch, Director medical Medic specialist ortoped, Ortopedie pediatrică;                                                                 
 Clinica de Ortopedie: Bernauer Str. 18, 83229 Aschau i. Chiemgau;
 Telefon: +49 8052 171 2070,
 E-mail: f.paulitsch@kiz-chiemgau.de
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4. TEHNICA ORTOPEDICĂ A FIRMEI POHLIG, GERMANIA
Paul Koliweszk

Compania Pohlig

Technica ortopedica al firmei Pohlig din Germania
Orthopedie technica pediatrică

 Bună ziua și bine v-am găsit, mă bucur să am această posibilitate de a vă oferi o mică privire 
asupra posibilităților în tehnica ortopedică pediatrică. Eu, Paul Koliweszka, maistru în ortezare și pro-
tezare reprezint o renumită companie de Tehnică Ortopedică din sudul Germaniei, mai bine zis din zona 
Bavaria, Compania POHLIG GmbH.

 Compania Pohlig cu sediul în Traunstein se ocupă de peste 100 de ani cu producția ortezelor, dar 
și a protezelor, chiar dacă partea de protezare are un rol secundar în dezvoltarea și extinderea companiei 
pe plan european. Țările unde se găsește firma Pohlig sunt Germania și Austria, mai exact în orașele 
Munchen, Nurnberg, Regensburg in Bavaria, Heidelberg, Koln, Berlin și Viena. 
 Scopul principal este de a veni în sprijinul copiilor cu nevoi speciale având în vedere că ei sunt 
într-un cerc interdisciplinar, format din părinte, copil, doctor, terapeut și tehnică ortopedică pediatrică. 
Formatul acesta ne-a ajutat să fim eficienți și să devenim lideri pe piața de tehnică ortopedică pediatrică 
în Germania. 
 Acest cerc interdisciplinar a făcut  să putem  oferi micilor pacienți, nu doar orteze, ci de fapt, un 
concept complet și complex, care cuprinde toate nevoile copiilor, a părinților sprijinind mult și terapeu-
ții, respectând apropierea copiilor fie în familie sau internate. 
 Conceptul interdisciplinar constă din orteze pentru extremitățile superioare sau inferioare, trun-
chi sau craniu, scaune cu rotile sau aparate de susținerea mersului. În urmă cu 30 de ani s-a început co-
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laborarea cu Klinica KIZ din Aschau cu care s-a inventat și dezvoltat o parte din ortezele care sunt oferite 
copiilor pliindu-ne pe nevoile lor. Scopul nostru este ca și copii din România  să poată beneficia de acest 
concept interdisciplinar, ajungând să folosească orteze adecvate,  care s-au dovedit foarte eficiente. Din 
2013 aparținem de concernul Otto Bock, care ne oferă mult mai multe posibilități și o gamă de produse 
de cea mai bună calitate.

 Pentru mai multe detalii vă stau la dispoziție cu drag prin adresa: 
 E-mail: paul.koliweszka@pohlig.net sau paul.koliweszka@ottobock.com

5. ȘCOALA NOASTRĂ – UNIVERS DE CULOARE PENTRU FIECARE!
Profesor psihopedagog Veronica Frunzea

Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Alexandru Roșca” Lugoj

 Într-o perioadă în care sistemul de învăţământ din 
România este marcat de schimbare în ceea ce priveşte 
îmbunătăţirea conţinuturilor, a finalităţilor, a strategiilor 
de predare-învăţare şi a modalităţilor de evaluare, schim-
barea depinde de cadrele didactice, de capacitatea lor de 
a face faţă cerinţelor rigorilor tranziţiei profesionale, de 
asumarea de noi roluri şi responsabilităţi în relaţiile şi 
raporturile cu elevii şi cu comunitatea. (Dumitraşcu, D. 
2004, p. 12). Într-o astfel de perioadă sunt foarte bine 
venite modelele de bune practici în special din domeniul  
educaţiei incluzive. 
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 Diversitatea activităților care se desfășoară în școala noastră, ne îndreptățesc să afirmăm că Cen-
trul Școlar pentru Educație Incluzivă „Alexandru Roșca” din Lugoj, reprezintă o resursă valororasă în 
comunitatea educațională, atât la nivel local, cât și internațional. 
 Sub umbrela Acreditării Erasmus NR. 2021-1-RO01-KA121-SCH-000012651, școala noastră a 
implementat începând cu anul școlar 2021- 2022 proiectul de mobilitate școlară în cadrul căruia au fost 
realizate până în acest moment următoarele mobilități: două activități de tip job-shadowing în Cehia , 
repectiv Turcia, cursuri de formare pentru profesori desfășurate în Croația, Cehia, Franța, Grecia, Turcia  
și  o mobilitate ce a vizat schimbul de experiență între elevi, desfășurată în Bulgaria, prin care ne-am 
propus să creștem capacităţile, atractivitatea şi dimensiunea internaţională a școlii noastre. 
 Mobilitățile proiectului de acreditare Erasmus+, 
la care au participat atât cadre didactice cât și elevi, au 
reprezentat o bună oportunitate de dezvoltare profesion-
ală, de însușire a competențelor cheie și a politicilor ed-
ucaționale europene în domeniul educației speciale și 
incluzive. Toate acestea au generat ideea că împreună cu 
Erasmus și o echipă dedicată putem face diferența.
 Parteneriatele europene rămân promotoarele în-
noirii continue a repertoriului didactic şi ale inovației, 
două elemente pilon ale dezvoltării instituționale, o deschidere evidentă spre dimensiunea europeană. 
Proiectele Erasmus oferă noi căi de dezvoltare personală și profesională, necesare pentru a îmbunătați 
calitatea activităților în domeniul educativ, pentru a realiza o rețea de contacte internaționale și a par-
ticipa activ în societate, de a crea activități și programe care să corespundă nevoilor fiecărui elev, și de 
recunoaștere a competențelor dobândite în cursul perioadelor de mobilitate. Ca urmare a participării la 
mobilitățile Erasmus, cadrele didactice își imbogățesc tehnicile didactice, capacitatea de a sesiza nevoile 
elevilor și de a elabora activități care să aibă drept scop motivarea acestora.
 Experiențele Erasmus+ au fost valorificate în cadrul activităților cu elevii și diseminate la nivelul 
cercurilor pedagogice județene și în cadrul workshopurilor organizate. Aceste exemple de bune practici, 
metode/tehnici însușite în urma mobilităților au fost integrate  într-o manieră incluzivă și în cadrul pro-
gramului școlii de vară ”ÎMPREUNĂ COLORĂM ȘCOALA!”, derulat cu elevi din școlile de masă și 
din instituția noastră, acesta urmând a fi organizat și în acest an școlar.
 Programul școlii de vară cu elevii oferă oportunități de dezvoltare și de învățare  valoroase, cu-
prinzând: ateliere de ceramică, pictură, pătura cu povești, activități sportive, activități de team building, 
exerciții de dicție, percuție corporală, vânătoare de comori digitală cu coduri QR și alte aplicații digitale 
etc. În cadrul activităţilor, copiii cu CES au posibilitatea să interacţioneze cu alți copii, cu deficienţe mai 
puţin severe integraţi în şcoli de masă. 
 Pe lângă copiii din grupul ţintă, sunt acceptaţi la şcoala de vară şi un număr mai mic sau egal de 
copii fără deficienţe, pentru a le oferi acestora suport în realizarea activităţilor şi a le facilita procesul de 
integrare, participând astfel cu entuziasm la școala de vară pentru o experiență de vacanță dinamică și 
stimulativă.
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 Prin toate aceste activități am reușit să dezvoltăm oferta educațională și să aducem un plus de 
valoare atât beneficiarilor (elevii și familiile acestora, comunitatea) cât și propriului personal care va 
crea și implementa activități educative de calitate.

 Bibliografie: 

 1. Dumitraşcu, D., Pascu, R.V., (2004) – Managementul proiectului, Editura Universităţii  
„L. Blaga”, p. 12, Sibiu;

6. KINETOPROFILAXIA LA NOU-NĂSCUT. 
PARTICULARITĂȚILE MORFOLOGICE ȘI FUNCȚIONALE ALE 

NOU-NĂSCUTULUI
Kinetoterapeut Raluca Nedelea

Centrul de Resurse și Asistență Educațională ,,Speranța” Timişoara

 Perioada de nou-născut este atribuită în primele 28 de zile (prima lună), apoi sugar până este 
înțărcat, cam primul an de viață și copil mic propriu-zis în perioada următoare. 
Caracteristici:
• Nou-născutul are o greutate de  3000-3500 g +-1000-1500g și o lungime de aproximativ 50-52cm;
• Capul cu un perimetru de 30-35 cm, înălțimea cât a patra parte din lungimea totală a corpului;
• Gâtul scurt datorită înclinării capului înainte și ridicării toracelui, ceafă rotundă și grăsuță;
• Trunchiul lung, cilindric, torace îngust, abdomen voluminos, bazin mic
• Membrele superioare și inferioare -  înguste și scurte și aspect al corpului ușor ghemuit;
• Aparatul de susținere și mișcare este slab;
• Oasele sunt în mare parte cartilaginoase și fibroase. Oasele capului prezintă două fontanele, una 

mare anterioară, înapoia osului frontal și alta mică posterioară, înaintea occiputului care este aproape 
închisă la naștere;

• Sistemul muscular își începe dezvoltarea chiar din această fază de nou-născut. Mușchii flexori au un 
tonus crescut, iar cei extensori ușor mai slabi;

• Articulațiile sunt foarte mobile;
• Ap. respirator destul de bine dezvoltat FR res 45-50b/min; 
• Ap. cardio-vascular cu o frecvență de 130-140 bătăi/min;
• Ap. digestiv-complet dezvoltat și voluminos;

Comportamentul motor al nou-născutului:
 Se observă o atitudine ușoară de flexie cu o hipertonie 
a flexorilor membrelor și o hipotonie în regiunea gâtului și 
a trunchiului numită hipotonie axială. Motricitatea și tonusul 
copilului vor evolua cranio-caudal, adică începe cu controlul 
capului, apoi trunchiul, mâinile și la final picioarele. 
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Reflexele neonatale:
        Reflexele neonatale sau arhaice se dezvoltă în timpul vieții intrauterine, sunt involuntare și es-
ențiale pentru supraviețuirea nou-născutului. Aceste reflexe arhaice semnifică integritatea centrilor sub-
corticali. Reflexul de supt- este prezent la naștere și începe să dispară în jurul vârstei de 1 an. Reflexul 
punctelor cardinale/de orientare-atingerea tegumentelor peribucale, iși intoarce capul spre partea ex-
citată și schițează reflexul de supt. Reflexul Peiper(optic-tonic al cefei) –se apropie o lumină de ochii 
nou-născutului și acesta va da capul pe spate până la contractura cefei până la poziția epistotonus, cu 
pupila în mioză. Reflexul MORO(reflexul de îmbrățișare) constă în suflarea aerului în  față sau lăsarea 
bruscă a nou-născutului din brațe sau o mișcare bruscă, un zgomot puternic va duce la   extensia mem-
brelor superioare și flexia membrelor inferioare, apoi  invers. Acest reflex durează până la vârsta de 6 
luni.. Reflex de apărare în care,  pus în decubit ventral (pe burtică)   nou-născutul își va întoarce capul 
într-o parte. Prin acest reflex poate să respire singur. Reflexul Babinski - atins nou-născutul pe marginea 
externă a tălpii apare extensia degetelor de la cel mic spre cel mare.Reflexul de apucare- palmar sau de 
prindere – dacă se atinge  în palmă nou-născutul, începe să strângă pumnul, se menține acest reflex până 
la vârsta de 4 luni, apoi apar mișcări voluntare de apucare-desprindere. Reflexul de pășire sau reflexul lui 
Andre Thomas) și reflexul de înot. Reflexul tonic cervical asimetric și simetric,  persistența acestor două 
reflexe reprezintă semne ale paraliziei cerebrale.

Dezvoltarea motorie în prima lună:
        În decubit ventral (pe burtică), sugarul își poate ridica câteva secunde capul, obosește repede și iși 
așează capul lateral pe saltea. Există reacția reflexă de susținere-reacție automată, picioarele sunt extinse, 
atunci când nou-născutul este pus în poziție verticală cu sprijin ușor pe tălpi, extensia continuă la nivelul 
trunchiului și a gâtului Fixează privirea la o distanță de 20 cm o menține câteva secunde Se liniștește 
când este luat în brațe, recunoaște fața mamei, ținut în brațe întoarce capul spre sân.

Metode specifice de kinetoprofilaxie:
 Kinetoprofilaxia este parte integrantă a terapiei prin mișcare, create pe baza doctrinei medicale 
conform căreia – este mai ușor să previi decât să tratezi.
 Una dintre metodele recomandate zilnic de către America Academy Pediatrics, chiar din primele 
zile  este Tummy Time = Timp pe burtă. 
 Masajul este recomandat zilnic, câteva minute pentru că relaxează, îmbunătățește circulația, 
stimulează musculatura și digestia.
 Gimnastica, care constă în efectuarea unor exerciții cu nou-născutul pornind de la mișcări ușoare 
ale membrelor inferioare, întinderea lor, apoi trecerea la membrele superioare, fiind important ducerea 
lor spre linia mediană.  
 Hidroterapia, un alt mijloc terapeutic  recomandat din primele săptămâni de viață.
 Toate aceste metode sau mijloace de bază ajută la optimizarea stării de sănătate, prevenirea 
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apariției dezechilibrelor musculare și stimularea creșterii armonioase și echilibrate a bebelușilor. 
 Nou-născutul are nevoie de atenție maximă din partea mamei. 

7. IMPACTUL TRANSDICIPLINARITĂȚII LA ELEVII CU CES
Profesor psihopedagogie specială Viorica Paraschivu – Director 

Profesor psihopedagogie specială Diana Cristina Stoica
Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Alexandru Roșca” Lugoj

Motto: „O autentică educaţie nu poate favoriza abstractizarea în dauna altor forme de cunoaştere. 
Educaţia trebuie să pună accentul pe contextualizare, concretizare şi globalizare. Educaţia transdis-
ciplinară se bazează pe reevaluarea rolului intuiţiei, imaginaţiei, sensibilităţii şi corpului în trans-

miterea cunoştinţelor” , Basarab Nicolaescu

 În domeniul educației, modelul tradițional de învățare se bazează pe transmiterea cunoștințelor 
fiecărui subiect separat, disciplinele nu se completează niciodată sau aproape niciodată și fiecare dintre 
ele oferă o viziune specială a realității care nu devine niciodată completă. Acest tip de învățare nu este 
benefic pentrul elevul cu cerințe educaționale pentru că îi îngrădește cunoașterea, nu îi dă posibilitatea 
să exploreze și totodată îi limitează posibilitatea de dezvoltare a abilităților personale și sociale. 
 Pentru o înțelegere mai profundă a experiențelor din viața reală, elevii cu CES au nevoie de un 
model transdisciplinar de învățare. Conceptul de transdisciplinaritate este relativ nou și vine cu scopul 
de a înțelege într-un mod mai concret lumea complexă a zilelor noastre. Doctorul în pedagogie Miguel 
Martínez Miguélez îl definește „ca o cunoaștere superioară emergentă,rezultatul unei mișcări dialectice 
de retro și pro alimentare a gândirii, care ne permite să traversăm granițele diferitelor domenii ale cu-
noașterii disciplinare și să creăm imagini mai complete ale realității, mai integrat și, în consecință, și mai 
adevărat ”.
 Confruntată cu această panoramă, abordarea transdisciplinară urmărește să articuleze și să un-
ească diferitele cunoștințe, permițând o viziune globală și integratoare a realității. În acest fel, transdis-
ciplinaritatea deschide porțile către noi scenarii de inovație didactică, în care sunt stimulate numeroasele 
potențialități ale elevului. Pregătirea și motivarea tinerilor pentru continuarea învățării pentru o lume 
în schimbare, formarea personalității și dezvoltarea creativității, sensibilității și a talentului, selectarea 



Revista AcCES                                                                                                1/2023

19

informației și folosirea ei în scopuri utile, reprezintă principalele coordonate ale transdisciplinarității, 
după cum spunea și Basarab Nicolescu, părintele acestui concept: În domeniul educației, transdiscipli-
naritatea urmărește punerea în funcție a unei inteligențe lărgite care reflectă triada: inteligență analitică, 
inteligența emotivă, inteligența corpului.”
 Societatea în care trăim și în care trăiesc elevii noștri are nevoie de oameni care să gândească, 
care să treacă cu ușurință de la un domeniu la altul și care să-și îndeplinească cu succes rolurile sociale 
pentru care sunt pregătiți. Toate acestea fac să apară noi puncte de interesecție între discipline, iar final-
itatea transdisciplinarității o reprezintă înțelegerea lumii prezente.
 De ce am ales transdisciplinaritatea în activitățile educative alături de elevii cu CES?
 Pentru că pregătește elevul pentru viață, îl ajută să interpreteze, să analizeze, să formuleze, sa-
si exprime opiniile personale, îi dezvoltă abilități și deprinderi de accesare rapidă a informației. Acesta 
reprezintă și scopul educației speciale - în activitatea noastră, alături de elevii cu CES, scopul nu este 
doar de a le forma cunoștințe academice, ci de a le forma competențe specifice, transferabile, necesare 
dezvoltării lor personale.
 Așadar, prin transdisciplinaritate comutăm accentul de pe latura informativă a procesului edu-
cativ, spre cea formativă, armonizând latura cognitivă cu cea afectivă, atitudinală și comportamentală, 
elevul devenind astfel o persoană implicată activ în procesul de formare și dezvoltare.

 Mai jos vom prezenta câteva imagini sugestive, cu activități transdisciplinare ce sunt orientate 
spre formarea de competențe personale, cognitive profesionale și sociale, la elevii cu CES.
 

Bibliografie:
1. Burnett, R. (2000), Disciplinele în criză: abordări transdisciplinare în arte, științe umane și științe;
2.Internet: Transdisciplinar-Unesco;
3. CIRET (1994), Proceedings of World Congress of Transdisciplinarity: Centre International de Re-
cherches et EtudesTransdisciplinaires (CIRET). Lucrări de la reuniunea din 1994 la Lisabona (Portuga-
lia);
4. Gedeón Zerpa, Iraida și GarcíaYamín, Nubia (2009). Transdisciplinaritatea în învățământul superi-
orîn secolul XXI. Revista unică de artă și științe umane. Volumul 10, Nr. 3. Universidad Católica Cecilio 
Acosta;
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8. MANAGEMENTUL CARIEREI ÎN CONDIȚIILE DIZABILITĂȚII 
VIZUALE

Profesor psihopedagog Ileana Lazsadi – Director adjunct 
Liceul Teoretic Special ,,Iris” Timișoara

 Articolul de față își propune o abordare asupra educației pentru carieră în general, și, în special, 
sublinierea unor aspecte problematice legate de alegerea carierei care pot apărea în cazul persoanelor cu 
deficiențe de vedere.
 Am ales această temă din perspectiva cunoașterii, din rațiuni academice, dar și afective, având în 
vedere că de aproximativ 27 de ani lucrez într-o școală cu elevi deficienți de vedere, parcurgând pașii: 
învățătoare, profesor educator, profesor psihopedagog, iar în ultimii 7 ani, director adjunct, director.
 Există oameni care consideră că întâmplarea a stat la baza opţiunii lor profesionale şi că anumite 
evenimente neprevăzute, întâmplătoare au avut un rol decisiv în realizarea opţiunii sale profesionale. 
Sunt şi persoane care ţin cont de raportul dintre cererea şi oferta de forţă de muncă şi se fundamentează 
pe principii economice, optând pentru acea profesie despre care consideră că le va aduce cele mai mari 
avantaje materiale. Este vorba despre anumite profesii cerute de piaţa muncii şi care se bucură de un 
anumit prestigiu social. Factorii de natură socio-culturală şi educaţională pot influenţa foarte mult opţi-
unile profesionale ale oamenilor. Oamenii, mentalităţile, instituţiile devin factori esenţiali în alegerea 
profesiunii.
 Studiile arată ca indivizii cu un nivel mai înalt de complexitate cognitivă manifestă tendinţa de a 
face alegeri accepţionale cu un grad de congruenţă mai înalt decât persoanele cu structură cognitivă mai 
simplă. În literatura de specialitate competenţele legate  de cunoştinţele despre sine implică:
 a. înţelegerea influenţei conceptului pozitiv despre sine;
 b. formarea de deprinderi pozitive, de interrelaţionare cu alţii;
 c. înţelegerea impactului dezvoltării şi schimbării propriei persoane;

Factorii externi:
 Influenţa familiei statutul părinţilor, credibilitatea necondiţionată cu care sunt investiţi, legăturile 
afective intrafamiliale sunt factori esenţiali care pot influența alegerea carierei. Există trei categorii de 
părinți:
 – Părinții indiferenți sau părinţii care refuză colaborarea, consideră că responsabilitatea trebuie 
asumată de mediul şcolar
 – Părinții hiperprotectori, sufocanți, care nu și-au rezolvat propriile angoase.
 Mai rar, părinţii sau tutorii care colaborează consideră că pe primul loc se află interesele tânărului 
căutând să-l înţeleagă şi să-l sprijine.
 Influența mediului școlar. Se pune problema dacă nu cumva și mediul şcolii speciale este unul 
hiperprotectiv, el fiind cel care favorizează formarea unei imagini de sine uşor nerealiste, supraestimate. 
 Simțindu-se in siguranță, copiii au o atitudine în școală și o altă atitudine în afara școlii.
 Factorii socio-culturali: modelele de carieră, presiunea societăţii, diferențele de gen, stereotipu-
rile referitoare la sex, etnie, deficiențe etc.
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9. STRATEGII EDUCAȚIONALE UTILIZATE ÎN ACTIVITATEA CU 
COPIII CU DIZABILITĂȚI MULTIPLE

Profesor psihopedagog Adriana Mirabela Sdeorna
Centrul de Resurse și Asistență Educațională ,,Speranța” Timișoara

Modelele de carieră:
 În cazul tinerilor şi persoanelor adulte se păstrează amprenta influenţei părinţilor în alegerea şi 
dezvoltarea carierei la care se adaugă, însă, categoriile de influenţe exercitate de grupul de prieteni, de 
cercul de cunoştinţe din şcoală, activităţile de timp liber sau de la locul de muncă, comunitatea în ans-
amblu ei.
 Impactul modelelor sociale, care de regulă sunt reprezentate de persoane semnificative din an-
turaj sau mediul familial sau personaje promovate prin intermediul mass-mediei.
 Oportunităţile se referă la posibilităţile materiale şi financiare precum şi la contextele informaţio-
nale existente:
 – statutul socio-economic (tinerii proveniţi din medii socio-economice defavorizate tind să aibă 
trasee educaţionale mai scurte şi aleg profesii care nu necesită pregătirea îndelungată); 
 – dizabilitatea fizică/psihică (tinerii cu dizabilităţi necesită suport pentru facilitarea accesului la 
oportunităţile existente, învăţământ la distanţă, normele specifice, adaptarea spațiilor) etc.

 Termenul de dizabilități multiple se referă la combinarea sau interacțiunea dintre mai multe diz-
abilități, respectiv modul în care acestea influențează dezvoltarea copilului. (McLinden, 1997).
 Overlove și Sobsey, citați de McLinden (1997), consideră că termenul se referă la persoanele cu 
dificultăți de învățare severe sau profunde și la persoanele care au una sau mai multe dizabilități motorii/
neuromotorii sau senzoriale.
 Best și Brown folosesc termenul pentru a descrie o situație și nu o condiție, această situație fiind 
caracterizată de faptul că persoana nu poate să obțină suficiente informații din mediul înconjurător pent-
ru a fi în măsură să învețe în mod independent și să valorifice sufficient mediul pentru a funcționa în mod 
independent. 
 Ca urmare a prezenței dizabilităților multiple, asociate cu tulburări de natură senzorială, pro-
gramul educațional al acestor copii trebuie să cuprindă toate ariile educaționale, accentuând dezvoltarea 
limbajului și a comunicării, rezolvarea de probleme, abilități motrice fine, abilități de viață cotidiană, 
abilități sociale și comportamentale.
 Tot ce se face în clasă, trebuie predat din perspectiva utilizării și achiziționării limbajului și a 
unor mijloace adecvate de comunicare.
 Ca și educatori trebuie să încurajăm interacțiunea, să oferim copiilor șansa de a realiza alegeri, de 
a generaliza informațiile în situații noi de învățare. Trebuie să-i învățăm pe elevi să salute, cum să solicite 
atenția unei persoane într-un mod acceptat social, cum să-și exprime aprecierea și mulțumirile.
 De asemenea, e foarte important să-i învățam pe elevi să-și aștepte rândul, să semnaleze o prob-
lemă sau să ceară ajutorul, mai ales atunci când nu au limbaj verbal și folosesc limbaj mimico-gestual, 
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simboluri sau forme de comunicare augmentativă (switcher/sintetizator de voce).
 Limbajul și comunicarea constituie fundamentul oricărei experiențe de învățare, indiferent de 
curriculumul folosit și trebuie integrat în fiecare activitate la care elevul participă.
În continuare vom prezenta o serie de strategii educaționale utilizate în munca cu copiii cu dizabilități 
multiple, preluate din Perkins Activity and Resource Guide, 2004:
 – Oferiți fiecărui copil oportunitatea de a explora şi deveni familiar cu mediul în care se află 
(clasa, echipamentul implicat, alte persoane aflate în încăpere).
 – Implementaţi un sistem de comunicare potrivit
 – Introduceţi rutine previzibile cu început şi sfârşit foarte clar
 – Amintiţi-vă să oferiţi pauze
 – Aşteptaţi în permanenţă răspuns de la copil
 – Încurajaţi folosirea tuturor simţurilor
 – Ajutaţi copilul să interpreteze ceea ce vede dacă are vedere limitată sau ceea ce aude
 – Folosiţi indicii potrivite
 – Ajutaţi copilul să interacţioneze cu cei din jur
 – Oferiţi copilului posibilitatea de a alege: mulţi copii cu dizabilităţi severe îşi desfăşoară viaţa 
fără a efectua nici o alegere, cu altcineva luând decizii pentru ei. Ori de câte ori sunt implicaţi într-o 
activitate ei ar trebui stimulaţi să realizeze alegeri. La început oferiţi copilului 2 alegeri şi permiteţi-i să 
aleagă. Pe măsură ce abilitatea de a lua decizii se dezvoltă, îndepărtaţi ajutorul şi daţi-i mai multă inde-
pendenţă în luarea deciziilor.
 – Educaţi copilul în medii naturale: achiziţiile pe care le fac copiii cu dizabilitaţi senzoriale aso-
ciate sunt lente, procesul poate dura o lungă perioadă de timp şi poate fi dificilă generalizarea abilităţilor 
la alte medii. Prin urmare este esenţial să înveţi copiii abilitati în medii naturale. 
 – Împărţiţi activitatea în paşi individuali: pentru că cei mai mulţi copii nu reuşesc să îşi formeze 
o abilitate din prima activitate prezentată, sarcina, activitatea trebuie împărţită în paşi mai mici. Acest 
proces numit analiză de sarcină implică oprirea la fiecare, secvenţă dintr-o activitate.

Exemplu:
Paşi în activitatea de prepare a ceaiului pe care copilul îl doreşte zilnic:
 – identificarea cănii
 – identificarea robinetului şi a chiuvetei
 – identificarea sertarului în care se află cutia cu ceai
 – identificarea cuptorului cu microunde
 – umplerea cănii cu apă
 – introducerea plicului de ceai în cană
 – introducerea cănii în cuptorul cu microunde
 – pornirea cuptorului cu microunde
 – Oferiţi copilului oportunităţi multiple de practica abilitatea însuşită; cei mai mulţi copii nu vor 
reuşi să îşi formeze o anumită abilitate într-o singură şedinţă. Repetiţia este esenţială pentru invăţarea 
unor concepte noi. Oferiţi copilului posibilitatea să practice aceste abilităţi pe parcursul mai multor 
teme, în medii naturale pe durata întregii zile. Aceasta repetiţie va ajuta copilul să îşi întărească abilitatea 
formată, dar să şi generalizeze acea cunoştinţă la situaţii noi.
 – Folosiţi obiecte reale: copiii cu dizabilităţi multiple, în special cei nevăzători pot avea di-
ficultăţi în înţelegerea reprezentărilor simbolice la început. De exemplu, animalele din plastic, multe 
jucării mecanice, ş.a pot să nu aibe nici o semnificaţie pentru ei.
 – Fiţi clar şi consecvent: pentru ca mediul în care trăiesc, persoanele din jur să aibe vreun sens 
pentru copiii cu dizabilităţi senzoriale asociate este necesară folosirea unor rutine predictibile. Deşi noi 
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ne dorim ca ei să fie flexibili și să înveţe să se adapteze la această lume în permanentă schimbare este 
important să se asigure o rutină în care aşteptările să fie clare şi consecvente. Pentru a-i învăţa ce este 
responsabilitatea, copiilor trebuie să li se fixeze anumite limite și să fie conştienţi că toate acţiunile lor au 
consecinţe. Scopul final este să îl învăţam pe copil să poate sa realizeze un control al comportamentului.
 – Fiţi pozitiv!
 – Fiţi entuziast! Atitudinea dv. este importantă pentru copil. De cele mai multe ori folosirea unui 
ton pozitiv, natural, va afecta modul în care copilul va desfăşura și va finaliza sarcina.
 – Oferiţi recompense
 – Aveţi rabdare, progresele pot fi încete.

Bibliografie:
1. McLinden, M. (1997): „Children with multiple disabilities and a visual impairment”, în Mason, S. şi 
McCall, S. (Eds.): „Visual impairment. Access to education for children and young people”, (pp. 313-
323). London: David Fulton Publishers;
2. ,,Perkins Activity and Resource Guide: A Handbook for Teachers and Parents of Students with 
Visual and Multiple Disabilities. Second Edition” (2004), Watertown, MA, Perkins School for the 
Blind Publishing;

10. LICEUL TEHNOLOGIC SPECIAL „GHEORGHE ATANASIU”
 Profesor Valeria-Angelica Bagherea – Director 

 Liceul Tehnologic Special „Gheorghe Atanasiu” Timişoara

 Liceul Tehnologic Special „Gheorghe Atanasiu” a fost înființat de Karl Schäffer, deschizându-și 
porțile pentru elevii surzi la 1 octombrie 1885. În acești 138 de ani de activitate, școala s-a transformat, 
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urmând evoluția economică a societății. Astăzi, liceul oferă șase domenii de calificare pentru elevii cu 
cerințe educaționale speciale, după cum urmează:
• Construcții, instalații și lucrări publice – specializarea Zugrav, ipsosar, vopsitor, tapetar
• Fabricarea produselor din lemn – specializarea Tâmplar universal;
• Tehnici poligrafice – specializarea Tipăritor offset;
• Industria textilă și pielărie – specializarea Confecţioner produse textile;
• Estetica și igiena corpului omenesc – specializarea Frizer, coafor, manichiurist, pedichiurist;
• Turism și alimentație – specializările Cofetar-patiser și Bucătar.
 Elevii beneficiază în cadrul școlii de o programă adaptată, de metode de predare și de materiale 
didactice adecvate nivelului lor de dezvoltare. Cadrele didactice sunt specializate în domeniul învățămân-
tului special, fiind  pregătite să lucreze cu elevii cu cerințe educaționale speciale. Școala oferă și servicii 
de terapie, prin cele trei cabinete de psihopedagogie specială și cabinetul de kinetoterapie.  
 Pregătirea profesională a elevilor se realizează în ateliere spațioase, dotate cu aparatură specifică 
activităților desfășurate, dar și la agenții economici.
 Pe lângă orele de cultură tehnică și cele de cultură generală, elevii sunt implicați în activități ex-
trașcolare, având posibilitatea de a face parte din ansamblul de dans popular, trupa de teatru sau din echi-
pele de volei și de fotbal ale școlii. Activitățile artistice se desfășoară în sala de spectacole a școlii, iar 
cele culturale au loc în biblioteca școlii, un spațiu modern, recent renovat, în care elevii vin cu plăcere.
 Elevii sunt cazați în cele două internate, de fete și de băieți și beneficiază de transport și mese 
gratuite.
 Obiectivul principal al școlii este formarea profesională a elevilor, astfel încât să se poată integra 
pe piața muncii, dar și în comunitate. Elevii vin spre școala noastră pentru că aleg să învețe o meserie 
și să se formeze într-unul din domeniile de calificare pe care instituția noastră le oferă. Suntem mândri 
de toate realizările lor profesionale sau artistice și avem încredere că, prin voință și perseverență, își vor 
construi viitorul la care visează.

11. OPORTUNITĂȚI DE FORMARE CONTINUĂ
PRIN PROGRAMUL ERASMUS+

Profesor psihopedagog Laura-Ionela Bălăngean – Director
Profesor psihopedagog Gabriela Popa – Director adjunct

Centrul Școlar de Educație Incluzivă „Constantin Pufan” Timișoara

 Erasmus+ este programul UE în domeniile educației, formării, tineretului și sportului pentru 
perioada 2021-2027. Educația, formarea, tineretul și sportul sunt domenii-cheie caresprijină cetățenii în 
dezvoltarea lor personală și profesională. Educația și formarea de înaltă calitate, favorabile incluziunii, 
precum și învățarea informală și nonformală conferă, în ultimă instanță, tinerilor și participanților de 
toate vârstele calificările și competențele necesare pentru participarea lor semnificativă la societatea 
democratică, pentru înțelegereainterculturală și pentru tranziția de succes pe piața muncii.
 Obiectivul general al programului este de a sprijini, prin învățarea pe tot parcursul vieții, dezvol-
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tarea educațională, personală și profesională a persoanelor care își desfășoară activitatea în domeniul ed-
ucației, formării, tineretului și sportului, atât în Europa, cât și în afara ei, contribuind astfel la o creștere 
economică durabilă, la crearea de locuri de muncă de calitate, la coeziunea socială, la stimularea inovării 
și la consolidarea identității europene și a cetățeniei active.
 Programul reprezintă astfel un instrument esențial pentru instituirea unui spațiu european al edu-
cației, pentru sprijinirea implementării cooperării strategice europene în domeniul educației și formării, 
cu agendele sectoriale aferente.
 În perioada 1 septembrie 2022-28 februarie 2024, Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă 
„Constantin Pufan” din Timișoara, derulează proiectul „Educația este șansa mea!”, proiect finanțat prin 
Programul Erasmus +.
 Proiectul iși propune pentru toate cadrele didactice, dezvoltarea competențelor de abordare și 
utilizare eficientă a noilor tehnologii digitale și a unor metode moderne prin colaborarea cu instituții 
europene specializate, ceea ce va duce la crearea unei strategii coezive privind actul educațional, creând 
premisele unei instituții care asigură o educație de calitate pentru toți elevii. Astfel în cadrul acestui 
proiect, 14 cadre didactice din unitatea noastră școlară beneficiază de 3 cursuri de formare la Paris și 
Barcelona.
 În perioada 05-10 martie 2023, cinci cadre didactice au participat la cursul de formare „Use of 
ICT in Special Education”, furnizat de Anatolia Education, și desfășurat la Paris. Activitățile de formare 
din cadrul acestui curs sunt concepute pentru a-l face pe profesor conștient de necesitatea instrumentelor 
digitale în educație și integrarea acestora în activitățile didactice pentru a satisface nevoile elevilor. Apli-
cațiile digitale exersate ne-au demonstrat că tehnologia poate fi folosită cu succes atât în activitățiile de 
învățare indoor cât și în activitățile outdoor.
 Pe parcursul a cinci zile de activități am învățat despre inteligența artificială, despre beneficiile 
utilizării tehnologiei în sala de clasă, am exersat diferite aplicații și platforme educaționale și am primit 
informații noi despre efectele negative ale excesului de tehnologie în rândul tinerilor.
Participarea noastră la acest curs de formare, ne-a oferit oportunitatea de a ne îmbunății competențele 
profesionale și digitale, de a intra în contact cu metode noi și inovatoare de predare, cu exemple de bune 
practici prin schimb de experiență cu un furnizor de educație din străinătate. Obiectivele pedagogice ale 
cursului au fost incitante și s-au pliat perfect pe necesitățile noastre actuale de dezvoltare profesională 
și personală.
 Aceste obiective au fost realizate, în special, prin activitate practică, folosind metode activ-par-
ticipative, inovatoare atât indoor cât și outdoor. Obiectivele acestui curs au fost:
 – Familiarizarea cu instrumentele digitale care pot fi utilizate în educația elevilor cu dizabilități;
 – Familiarizarea cu tehnologiile asistive și de acces, cu educația la distanță;
 – Exersarea unor aplicații digitale precum Quiver, Actionbound, EyeJack;
 – Crearea de resurse educaționale deschise pe platformele: Wordwall, LearningApss, Kahoot, 
Educaplay;
 Toți participanții au avut o şansă reală de a prezenta şi promova valorile culturale şi spirituale 
proprii, precum şi particularităţile sistemului educaţional.
Beneficiile activităţii de formare s-au realizat pe mai multe planuri:
 – Posibilitatea de a participa la un curs de formare într- un cadru european;
 – Dezvoltarea pe plan profesional, prin îmbogăţirea cunoştinţelor despre utilizarea noilor teh-
nologii în activitatea şcolară, necesare unui învăţământ de calitate, în vederea integrării acestuia în cel 
european;
 – Schimbul de idei şi de bune practici ne-e ajutat să ne îmbogățim și să ne diversificăm metodele 
de lucru, de organizare şi promovare a imaginii instituţiei din care facem parte;
 – Cunoaşterea culturii şi sistemului de învăţământ al altor ţări;
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 – Familiarizarea cu noutăţi din domeniul de specialitate (metode de predare şi evaluare, direcţii 
de cercetare);
 – Perfecţionarea unei limbi străine;
 – Stabilirea de relaţii de prietenie şi de colaborare cu participanţi la curs;
 – Dobândirea de cunoştinţe despre sistemele de educaţie din diverse ţări din Europa, proceduri 
de accesare a granturilor acordate prin programe comunitare, pregătirea mobilităţilor, diseminarea rezu-
ltatelelor către beneficiarii indirecţi la nivel organizaţional şi comunitar.
 La întoarcere din mobilități am avut ocazia de a împărtăși și colegilor noștri noile metode de 
lucru și cunoștințele asimilate. De asemenea am integrat noile abordări în proiecte didactice și extracur-
riculare.
 Datorită oportunităţilor de dezvoltare profesională a cadrelor didactice în alte ţări, se consolid-
ează dimensiunea europeană în procesul instructiv-educativ și terapeutic, se integrează cele mai bune 
practici şi metode pedagogice inovatoare în activităţile zilnice, se creează un mediu de învaţare modern 
şi dinamic, creşte motivaţia şi satisfacţia cadrelor didactice în munca lor de zi cu zi. Intrând în contact 
cu metode creative şi inovative de predare şi cu exemple de bune practici, putem încerca să dezvoltăm 
prin joc la elevii noştri abilitatea de a gândi creativ, de a munci în echipă pentru a obţine rezultate bune 
în procesul de învăţare pentru a depaşi plictiseala, de a-şi dezvolta toleranţa şi înţelegerea altor culturi, 
de a-şi identifica şi dezvolta talentele, concentrându-se pe soluţii originale, folosind logica şi gândirea 
inovatoare, oferindu-le astfel şanse egale în viaţă.
 În urma participării la cursul furnizat de Anatolia Education prin programul Erasmus+, ne-am 
dezvoltat abilitatea de a lucra într-o echipă europeană, am făcut cunostinţă cu cele mai bune practici în 
procesul de învăţare activă centrate pe copil și pe potențialul lui de dezvoltare, am schimbat idei şi am 
discutat probleme.
 Toate activităţile au fost bazate pe angajarea interactivă a cursanţilor. Astfel, ne-am îmbunătăţit 
comunicarea în limba engleză, ne-am consolidat cunoştinţe despre curriculum, ne-am dezvoltat noi 
competenţe pedagogice, metode-tehnici moderne de lucru, aspecte ce vor îmbunătăţi calitatea actului 
instructiv-educativ şi am devenit mai receptivi la diversitatea socială, lingvistică şi culturală.
 Impactul pozitiv al acestui proiect asupra participanţilor se reflectă în dezvoltarea individuală a 
fiecărui participant din punct de vedere profesional şi social, aspect ce influenţează pozitiv activitatea 
instituţiei noastre. În cadrul acestui proiect, cadrele didactice au posibilitatea de a face schimb de expe-
rienţă internaţională şi de a coopera cu profesori din alte instituţii europene.
 Dezvoltarea europeană realizată prin intermediul programului Erasmus+, va promova profesorii 
care nu au pregătiri şi experienţe anterioare şi nu numai. Promovarea acestor cursuri de formare asigură 
o aliniere a muncii profesorilor din România la standarde europene şi o deschidere către noi modele ale 
activităţii educaţionale.

Bibliografie:
http://www.anpcdefp.ro
https://anatolia-ec.com/
www.erasmusplus

Acest proiect a fost finanţat cu sprijinul Comisiei Europene.
Acest articol reflectă numai punctul de vedere al autorului, iar ANPCDEFP şi Comisia Europeană nu 
sunt responsabile pentru eventuala utilizare a informaţiilor pe care le conţine.
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12. PARTICULARITĂȚI ALE LIMBAJULUI ȘI COMUNICĂRII
LA COPIII CU ADHD

Profesor psihopedagog Andrea Mircea
Profesor psihopedagog Ileana Dumitru

Centrul de Resurse și Asistență Educațională ,,Speranța” Timișoara

 La copiii cu ADHD se manifestă o activitate verbală sporită, fapt ce denotă insuficienta dez-
voltare a vorbirii interne care este necesară pentru monitorizarea comportamentului social. Problema 
limbajului în ADHD poate să apară la orice vârstă și se manifestă în diferite niveluri de intensitate.
 Copiilor cu ADHD le este greu să se concentreze, surprind cu greutate părțile esențiale ale unui 
mesaj, acestea conducând la înțelegerea deficitară a unui mesaj audiat sau citit. La copiii cu ADHD se 
remarcă dificultăți atât în sfera limbajului impresiv, cât și în cea a limbajului expresiv.
 În ceea ce privește limbajul expresiv, copiii cu ADHD au un fel propriu de a vorbi. Volumul este 
crescut, ritmul este mai alert și prezintă o variabilitate a tonului atunci când vorbesc împreună cu un 
număr crescut de repetiții vocale sau pauze de tipul ”ăăăă...ooo” care maschează căutarea cuvântului 
potrivit sau încercarea de a-și organiza gândurile. Atunci când acești copii doresc să povestească ceva, ei 
întâmpină greutăți în prezentarea secvențială a informațiilor, vorbesc haotic și nu respectă ordinea logică 
a evenimentelor întâmplate. Deseori se întâmplă ca vorbirea să devieze de la subiect sau să se fixeze pe 
anumite detalii nesemnificative.
 Elevii cu ADHD din clasele primare posedă un vocabular redus de cuvinte, exprimări simpliste, 
imprecizii în noţiuni şi diferenţieri de grup, nivel coborât al capacităţii de abstractizare. La unii se man-
ifestă tulburări de limbaj în formă de întârzieri ale vorbirii. Este posibilă o tulburare uşoară a auzului 
fonematic. Copiii cu ADHD întâmpină deseori greutăţi în pronunţia cuvintelor cu structură complicată 
şi a frământărilor de limbă. La fel poate fi un tempou rapid al vorbirii (tahilalie), cu omiteri de sunete, 
de cuvinte, o claritate generală insuficientă a vorbirii. În plus, mulți copii cu ADHD prezintă dificultăți 
la citire, ortografie și matematică. Deseori experimentează eșecul în sarcinile de învățare, ceea ce poate 
conduce la stimă de sine scăzută, la tendința de a evita sau abandona aceste sarcini.
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 Copiii cu ADHD vorbesc mult și repede. În comunicarea cu ceilalți, apar dificultăți din cauza 
impulsivității care le este caracteristică acestor copii. Ei întrerup frecvent conversația, schimbă des sub-
iectul acesteia, se enervează când nu reușesc să își exprime nevoile și să se facă înțeleși. Lungimea medie 
a producției verbale a acestora este scurtă, enunțurile transmise de aceștia sunt, în general, pur infor-
mative. Prezentarea secvențială, în ordine, după o structură logică a ideilor, este o adevărată provocare 
pentru copiii cu ADHD. Adesea ei pierd firul epic, au tendința de a povesti în dezordine un eveniment.
 În vorbirea liberă, fluența vorbirii lor este deficitară. Copiii cu ADHD au dificultăți în ceea ce 
privește limbajul pragmatic. Nu respectă rolurile într-o conversație, își întrerup partenerul, nu reușeșc 
să adapteze gesturile și tonalitatea în funcție de context, nu se adaptează partenerului de discuție și vor 
să-și impună propria lor direcție  în comunicare. În adresarea unor întrebări sunt deseori prea duri, nere-
ușind să respecte normele sociale privind o conversație, nu mențin contactul vizual uneori. Întâmpină 
dificultăți de formulare a mesajelor elaborate care implică argumentare, gândire, planificare, analiză, 
extragerea unor concluzii. Au de asemenea dificultăți în realizarea acordurilor gramaticale, în realizarea 
concordanței timpurilor, în respectarea topicii cuvintelor în propoziții. Din cauza caracteristicilor lim-
bajului lor, acești copii pot fi frustrați, deoarece nu pot duce până la capăt o conversație, relațiile sociale 
fiind afectate din această cauză, pot fi respinși de ceilalți copii, pot manifesta chiar comportamente in-
adecvate social, din cauză că nu își pot manifesta nevoile prin intermediul limbajului. Toate nereușitele 
cauzate de dificultățile constatate la nivelul limbajului impresiv și expresiv pot contribui la descurajarea 
acestor copii de a se antrena în activități, la teama de eșec, implicit de încercare, la anxietate, la depresie, 
la furie, la inadaptare școlară și socială. Reeducarea tulburărilor de limbaj la copiii cu ADHD se impune 
a fi abordată cât mai devreme posibil, pentru a se preîntâmpina asimilarea şi consolidarea schemelor 
improprii sau false.

Bibliografie:
1. Brites, C., 2020, chapter ADHD and Impact on Language, from volume ADHD – From
Etiology to Comorbidity, Edited by Hojka Gregorič Kumperščak, IntechOpen;
2. Bucun, N., Glăvan, A., 2013, Particularităţi psihologice ale copiilor cu ADHD. Psychological pecu-
liarities of children with ADHD, în revista Teoria educaţiei: inovaţie şi modernizare;
3.Green, C., Chee, K., 2009, Să înțelegem ADHD. Deficitul de atentie însoțit de tulburare hiperkinetică, 
Ed. Aramis, București;

13. EFECTE DE VICIERE A EVALUĂRII
 Profesor Loredana Adina Becu

Centrul Școlar de Educație Incluzivă „Paul Popescu Neveanu” Timișoara

 Oamenii sunt supuși greșelilor și erorilor de orice tip. Cadrele didactice pot fi și ele expuse 
greșelilor în orice moment al procesului de predare-învățare și evaluare. Există o predispoziție cognitivă 



Revista AcCES                                                                                                1/2023

29

pe care o are fiecare individ și care îl ajută în diverse situații prin canalizarea energiei proprii în situații 
diverse. De cealaltă parte, avem și prejudecăți cognitive soldate în acțiuni iraționale care ne fac mai vul-
nerabili. Cuvântul a vicia provine din latină: Vitiare = a strica, a deteriora. Românescul a vicia înseamnă 
o abatere de la corectitudine sau a vedea ceva sau pe cineva într-un mod greșit. În evaluare, efectul de 
viciere se referă la o abatere din cauze subiective. 
 În acest articol voi face referire la trei efecte de viciere a evaluării care apar destul de frecvent 
în practica educațională: efectul Halo, efectul Pygmalion și efectul de stereotipie. Printr-o simplă cău-
tare de specialitate în diverse limbi engleză, spaniolă și italiană efectul Halo și Pygmalion sunt cel mai 
frecvent amintite. Efectul de Halo se regăsește la nivel școlar, dar și în familie, la servici sau în publici-
tate.
 Efectul Halo – pornește de la evaluarea unei singuri caracteristici care acoperă treptat întreaga 
evaluare. „Aprecierea se realizează prin extinderea unor calități secvențiale la întreaga conduită didac-
tică a elevului.” (Cucoș, 2002, p. 416) Profesorul este tentat de a favoriza elevul după o serie de judecăți 
inexacte și ilogice. Acesta se află sub impactul efectului de moment sau sub impactul primei impresii 
și astfel, elevii primesc o etichetă de genul elev silitor, ascultător, inteligent, deci un elev bun sau un 
elev modest, banal care nici nu strălucește dar nici nu e ultimul din clasă, deci e mediocru sau un elev 
leneș, indiferent de ce se întâmplă la oră, poate chiar obraznic și neastâmpărat, deci un elev slab. Uneori 
profesorul crede și e sigur de obiectivitatea sa și totuși poate cădea în erori de percepție. Iată câteva 
efecte Halo întâlnite frecvent la catedră: „E lucrarea elevului X, putem ști deja nota fără a o parcurge.” 
sau „Deci, e lucrarea elevului care a întârziat la prima oră de matematică sau chimie sau biologie! Se 
vede și nota e la fel!”. Dincolo de aceste abordări injuste și lipsite de profesionalism care afectează per-
sonalitatea elevului, acesta poate prinde aversiune față de disciplina respectivă. Acest tip de eroare are 
consecințe negative asupra elevilor; crează confuzie, nesiguranță și cel mai adesea aceștia se consideră 
nedreptățiți. 
 Efectul Pygmalion – se manifestă prin tendința de a influența elevul prin exprimarea gândurilor și 
părerilor personale vizavi de evoluția și comportamentul copilului. Despre acest tip de efect se spune că 
este profeția autoîmplinită și corespunde unei vechi vorbe românești: „ce aștepți o să se întâmple”. Prin 
convingerile și așteptările sale, profesorul poate condiționa comportamentul elevului în direcție pozitivă 
sau negativă. Etichetând pozitiv elevul se poate crește stima de sine, dar trebuie avut grijă să nu se cadă 
în extremă, copilul formându-și o falsă imagine de sine. Etichetarea negativă vine cu o serie de con-
secințe negative, copilul simțindu-se demoralizat, neputincios, se simte exclus, frustrat și se poate solda 
cu scăderea stimei de sine a copilului. Așteptările profesorului trebuie să fie realiste, iar criticile să fie 
constructive. Un copil demoralizat de profesor poate genera o inhibare intelectuală pe termen lung. Ex-
emple din experiența personală de astfel de situații: „Poate lua ore de matematică, e degeaba, atât poate!” 
Sau „Ești chiulangiul clasei, într-o zi o să te văd sărind gardul!” (la o perioadă după, elevul începe să sară 
gardul școlii). Important este să nu ajungem prin acest efect la rezultatul sculptorului Pygmalion, adică 
la „Pathos (suferință în greacă)” (Tiron & Stanciu, 2019, p. 272), o suferință a copilului, dar indirect și a 
profesorului.  
 Efectul de stereotipie – constă  într-o încremenire din partea profesorului în evaluarea și notarea 
copilului, „ignorând și respingând orice evoluție a acestuia. El rămâne mereu elev de nota..., în viziunea 
profesorului” (Bersan, 2016, p. 159). Exprimă ideile fixe pe care profesorul și le-a format vizavi de 
performanța unui copil, poate și din dorința de a nu avea discuții pe tema notei cu elevul, profesorul se 
ancorează pe o nota care rămâne neschimbată pe tot parcursul semestrului sau anilor școlari/ universitari. 
Pentru elev sau student este frustrant, acesta neînțelegând rezultatul său în ciuda efortului depus. Nu știe 
dacă a avansat, dacă are lacune și care ar fi acelea, e confuz de ce nota lui nu e nici mai mare, nici mai 
mică. Dezamăgit și nemulțumit poate renunța în a mai investi timp învățării disciplinei respective pentru 
că rezultatul e oricum același. 
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 În concluzie, evaluarea înseamnă emitere de judecăți de valoare, moment în care profesorul tre-
buie să se detașeze de orice fel de prejudecăți și stereotipuri și trebuie să aibe în vedere realitatea obiec-
tivă. Orice eroare prin efectul ei se va răsfrânge asupra copilului, influențându-i personalitatea. 

Bibliografie:
1. Bersan, O. (2016), Teoria și metodologia evaluării, Cluj Napoca: Școala Ardeleană;
2. Cucoș, C. (2002). Pedagogie, ediția a II-a, Iași: Polirom;
3. Thorndike, E. L. (1920). A constant error in psychological ratings. Journal of Applied Psychology, 4 
(1), 25–29. https://doi.org/10.1037/h0071663;
4. Tiron, E., Stanciu, T. (2019). Teoria și metodologia instruirii. Teoria și metodologia evaluării.  
București: EDP;

14. DEPISTAREA ȘI DIAGNOSTICAREA TIMPURIE A AUTISMULUI:
PROVOCĂRI, RISCURI ȘI BENEFICII

Profesor psihopedagog Beatrice-Maria Pălici
Centrul de Resurse și Asistență Educațională „Speranța” Timișoara

 În ultimii ani, conform estimărilor Organizației Mondiale a Sănătății, incidența și prevalența 
tulburărilor din spectrul autist au crescut foarte mult, astfel că la nivel global 1 din 100 de copii este 
diagnosticat cu autism. Se consideră că acest fenomen este în parte rezultatul creșterii gradului de conș-
tientizare a acestei afecțiuni în rândul profesioniștilor din domeniul sănătății, a părinților și a populației 
largi,a modificărilor criteriilor de diagnosticare a acestei tulburări, îmbunătățirii detectării și raportării 
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cazurilor, și, nu în ultimul rând, al faptului că acești copiii sunt diagnosticați la o vârstă tot mai fragedă.
Având în vedere acest ultim aspect menționat, de mai bine de un deceniu – de când autismul a devenit 
o adevărată mișcare socială la nivel mondial fiind marcată prin Ziua Internațională de Conștientizare a 
Autismului –, există o tot mai mare presiune de a depista și diagnostica această tulburare din ce în ce 
mai devreme. Desigur, atât părinții, cât și specialiștii ar prefera să depisteze autismul cât mai devreme 
posibil, astfel încât copilul să poată să înceapă terapiile de recuperare atunci când acestea se dovedesc a 
fi mai eficiente. Problema este că cu cât este pus mai devreme diagnosticul, cu atât este mai nesigur. În 
acest sens, devine pertinentă întrebarea: Când este un diagnostic timpuriu prea timpuriu pentru a fi valid?
 În majoritatea cazurilor, relatările părinților plasează debutul înaintea vârstei de 3 ani. Cu toate 
acestea, este foarte greu de stabilit retrospectiv vârsta reală, la debut, în afară de cazul în care cei care au 
îngrijit copilul în primii ani de viață au cunoștințele, spiritul de observație și detașarea necesare să dea o 
informație exactă despre dezvoltarea limbajului, sociabilitate și joc. 
 Autismul poate fi diagnosticat în jurul vârstei de 2-3 ani deși, în mod obișnuit, simptomele sunt 
recunoscute în timpul celui de-al doilea an de viață (vârsta de 12-24 de luni). Cât privește semnele autis-
mului, acestea sunt subtile și greu de sesizat în perioada de sugar (0-12 luni), dar pot fi observate și mai 
devreme de 12 luni în cazul copiilor cu autism sever.
 

 Diagnosticarea autismului la copiii mici poate fi un proces dificil și complex, dar esențial pentru 
începerea timpurie a intervențiilor specifice care pot contribui la reducerea simptomatologiei ca urmare 
a plasticității cerebrale caracteristice perioadei de dezvoltare timpurie. Este de necontestat faptul că de-
pistarea și diagnosticarea timpurie a autismului au un impact pozitiv asupra copilului și a familiei aces-
tuia prin identificarea mai rapidă a nevoilor copilului, accesul la programe personalizate de intervenție 
timpurie care să îl ajute să își dezvolte potențialul maxim, o mai bună înțelegere a tulburării și a modului 
în care aceasta poate afecta dezvoltarea zceea ce poate duce la o mai bună gestionare a simptomelor și a 
nevoilor, precum și la o mai mare șansă de a preveni alte probleme de sănătate psihică și fizică care pot 
fi asociate cu autismul.
 Depistarea și diagnosticarea timpurie pot fi benefice pentru copil și pentru familia acestuia, dar 
există și provocări, cât și riscuri asociate acestui proces, precum:
• Riscul de diagnosticare greșită. Deși există mai multe instrumente utile în depistarea autismului, 
diagnosticul precoce este în continuare dificil de realizat și necesită evaluări specializate, multiple și 
în echipă multidisciplinară (medici, psihologi, terapeuți) pentru a confirma prezența tulburării de spec-
tru autist. Acest lucru se datorează faptului că semnele timpurii ale autismului pot fi subtile și ușor de 
confundat cu alte tulburări de dezvoltare. În acest sens, autismul poate fi atât supradiagnosticat, cât și 
subdiagnosticat, ambele având consecințe negative. Copiii diagnosticați incorect ca având autism pot 
fi expuși la intervenții inutile sau inadecvate care interferează cu dezvoltarea lor normală și care duc la 
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costuri financiare și emoționale suplimentare. De asemenea, dacă copiii cu autism nu sunt diagnosticați 
corespunzător și/sau în timp util, aceștia pierd șansa de a beneficia de intervenții timpurii adaptate nev-
oilor lor specifice, ceea ce poate afecta negativ prognosticul, respectiv dezvoltarea socială, emoțională și 
comportamentală a acestora.
• Stigmatizarea și discriminarea copilului și a familiei. Deși diagnosticul timpuriu este util pentru a 
obține accesul copilului la servicii și terapii, poate exista o preocupare că acesta va fi etichetat, discrim-
inat, iar familia percepută într-un mod negativ de către societate.
• Costurile financiare și de timp. Evaluările medicale și psihologice, testele de laborator, iar ulteri-
or tratamentele și terapiile de recuperare necesită resurse de timp și sunt extrem de costisitoare. 
• Impactul emoțional asupra familiei. Există o mare probabilitate ca membrii familiei să experi-
menteze stres și anxietate în timpul procesului de diagnosticare timpurie.
 În concluzie, există riscuri asociate cu diagnosticul precoce al autismului, dar acestea trebuie să 
fie evaluate în contextul beneficiilor potențiale care pot depăși cu mult riscurile asociate. Așadar, este 
important să se aibă în vedere atât beneficiile, cât și riscurile, iar părinții să ia decizii informate cu privire 
la evaluarea și intervenția timpurie a copilului cu autism.

Bibliografie:
1. Zeidan, J., Fombonne, E., Scorah, J., Ibrahim, A., Durkin, M.S., Saxena, S., Yusuf, A., Shih, 
A, Elsabbagh, M. (2022). Global prevalence of autism: A systematic review update, Autism Research 
Volume 15, Issue 5;
***, http://www.autismeurope.org/about-autism/prevalence-rate-of-autism/
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15. CULOARE PENTRU VERI – EXERCIȚIU PENTRU STIMULAREA 
CREATIVITĂȚII LA ELEVII CU CES DIN CICLUL GIMNAZIAL

Profesor educator Lucia Nichituș
Centrul Școlar de Educație Incluzivă ,,Paul Popescu Neveanu” Timișoara

 Veri este personajul de referință într-o lume nouă pentru copil: lumea pădurii. Veri este o veveriță 
foarte jucăușă și curioasă din fire. Ea locuiește împreună cu familia ei în Satul Veverițelor din Pădurea 
de pe Deal. Casa ei este în scorbura unui copac bătrân. Ei îI place să se plimbe prin pădure și să facă 
cumpărături. Cu unele animale este prietenă și stă de vorbă cu ele și se joacă de câte ori se întâlnesc. 
Alte animale din pădure o ocolesc când o întâlnesc, cum este morocănosul arici Lucip. Lui nu îi place 
când Veri îl întâlnește și îi pune multe întrebări. Veri este o veveriță foarte educată. Ea însoțește copilul 
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în plimbare prin pădure și,  în joacă, îl învață multe lucruri folositoare. Azi Veri s-a hotărât să vorbească, 
mai bine zis să se joace, despre culori.
 Veri are corpul acoperit cu blăniță de culoare maro roșcat, garnisită cu pete negre. Lăbuțele, 
ochișorii și botișorul sunt negre. Urechile și coada au culoarea maro mai închis. Blănița de pe burtică este 
albă. Veri sugerează copilului să obțină culoarea maro amestecând verde cu roșu. Desenează două cercu-
ri care se intersectează. Umple unul dintre ele cu verde și pe celălalt cu roșu. În zona din mijloc, comun, 
culorile se amestecă și rezultă culoarea maro. Dacă în amestec folosești mai mult roșu decât verde obții 
culoarea maro-roșcat. Pentru maro închis adaugă un pic de negru.
 Veri arată copilului cum să deseneze o veveriță ca ea, în patru etape. Apoi să o coloreze.
 Veri numește obiecte care pot apărea în desen în jurul veveriței și culorile lor:
 – o ghindă cu capacul verde și fructul maro deschis
 – ramura de copac are mai multe nuanțe de maro
 – frunze de stejar câte vrei cu codița verde închis și frunza verde deschis
 – ciuperca, frumoasă însă necomestibilă, cu pălărie roșie și picior maro deschis
 – soarele strălucește în nuanțe de galben și portocaliu
 – pasărea are pieptul alb, corpul galben, ciocul roșu închis iar ochii negri
 – furnicuța-hărnicuța are corpul negru iar picioarele mai deschise la culoare.
 Copilul și Veri s-au oprit pe o buturugă în pădure ca să facă un tablou cu toate elementele despre 
care veverița a povestit până acum. Avea și instrumentele la ea: hârtie albă și culori.
 Tabloul a fost gata. Veri s-a uitat lung la el, l-a apreciat și a întrebat ( țineți minte că Veri iubea să 
pună multe întrebări):
 – Știi un animal care are multă culoare roșie pe el? Mai numește repede, cât bat eu din lăbuțe, 
încă 4 animale sau obiecte roșii.
 – Știi un animal de culoare verde? Dar o pasăre? Mai spune repede trei obiecte verzi!
 – Știi un animal de culoare galbenă? Dar o floare? Numește dintr-o suflare trei obiecte galbene!
 – Există copaci albaștri? Posibil răspuns: Da, într-o lume în care toate obiectele sunt albastre, în 
basme.
 Veri se gândește și servește ca pe tavă, o problemă: 
 – Dacă ai trăi într-o lume în care toate obiectele sunt verzi, ce culoare ar avea o veveriță? Râde 
pe înfundate, în lăbuțe.
 – Cum se poate întâmpla să vedem o furnică deasupra soarelui? Posibil răspuns: stăm întinși în 
iarbă, cu fața spre soare și o furnică trece în zbor, chiar pe la nasul nostru.
 – Cât de mare este o ciupercă comparativ cu o furnică? Posibil răspuns: foarte, foarte mare.
 – Ce culoare obții când amesteci roșu cu galben?
 Copilul se pregătea să răspundă însă Veri a ridicat o lăbuță. Observase deodată că soarele  apune. 
A spus copilului să o urmeze și a pornit în goană spre marginea pădurii. Acolo așteptau părinții copilului. 
Veri s-a întors spre copil:
 – Te aștept în acest loc peste două zile. Să îmi aduci pe 
o foaie de hârtie culorile roșu și galben și să îmi spui ce culoare 
ai obținut. Te salut!
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16. MODALITĂȚI DE CREȘTERE A CALITĂȚII VIEȚII COPIILOR 
CU DEFICIENȚE MULTIPLE ȘI A FAMILIILOR ACESTORA

Lucrare Grad I în învățământ
Profesor psihopedagog Claudia Viliga

Centrul de Resurse și Asistență Educațională ,,Speranța” Timișoara

 Parteneriatul dintre specialiști și familie este decisiv, iar una din modalitățile de creștere a cal-
ității vieții copiilor cu deficiențe multiple și, implicit, al familiilor acestora este realizarea unui Ghid 
metodologic pentru părinți și prezența regulată a acestora la întâlniri în cadrul unui grup de suport.  Prin 
intermediul acestui ghid metodologic sunt prezentate părinților cunoştinţe despre problematica acestor 
copii, informații teoretice legate de aceste aspecte dar și modele practice de activități funcționale în lu-
crul cu copiii, prin care să poată să îşi stimuleze adecvat copiii în mediul de acasă.

Domenii de activitate şi activităţi practice propuse în Ghidul metodologic:
 Pentru a oferi o cât mai bună sistematizare a informaţiilor, în ceea ce priveşte activităţile practice, 
pentru a dezvolta abilităti practice şi funcţionale la copiii cu deficienţe multiple, ne vom axa pe cinci 
domenii de activitate, fiecare domeniu având exemplificate cinci activităţi funcţionale, activităţi care la 
rândul lor pot fi diversificate în funcţie de nivelul şi capacitatea de înţelegere a copilului.

Domeniul de activitate

Educaţie senzorială 
şi cognitivă                      

Educaţie psihomotrică                      

Activităţi de comunicare                      

Activităţi ludice de 
educaţie şi compensare                      

Autonomie personală 
şi socială                      

biluţe de apă, tuburi de carton,  jocul culorilor, 
cifrele altfel, sortarea capacelor (de la mic la mare).

întindem hainele, fermoare colorate, trasee, înşirăm
macaroane, forme din pietricele.

teatru de păpuşi, animale de la fermă, unde e 
perechea? feţe vorbăreţe, ce fac eu astăzi?

mijloace de transport, semaforul colorant, oiţa cu 
lădiţă, ce mâncăm astăzi, iepuraşul mănâncă tot.

servim masa, cum ne îmbrăcăm? cum ne îngrijim? 
ce fac astăzi? corpul meu.

Activităţi funcţionale

Exemple de activităţi practice de stimulare, recuperare, reabilitare:
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biluţe de apă, tuburi de carton,  jocul culorilor, 
cifrele altfel, sortarea capacelor (de la mic la mare).

întindem hainele, fermoare colorate, trasee, înşirăm
macaroane, forme din pietricele.

teatru de păpuşi, animale de la fermă, unde e 
perechea? feţe vorbăreţe, ce fac eu astăzi?

mijloace de transport, semaforul colorant, oiţa cu 
lădiţă, ce mâncăm astăzi, iepuraşul mănâncă tot.

servim masa, cum ne îmbrăcăm? cum ne îngrijim? 
ce fac astăzi? corpul meu.

Unde e perechea?
 

 – această activitate se poate desfăşura cu obiecte reale, fructe sau cu obiecte din plastic; e nevoie 
de cartonaşe cu fructe pe care le putem achiziţiona împreună cu copilul într-o vizită la librărie;
 – aşezăm obiectele în faţa copilului la masă cerându-i să potrivească mărul din plastic cu mărul 
de pe cartonaş;
 – cerinţa se va face în funcţie de nivelul de dezvoltare al copilului;
 – dacă limbajul este format adresăm următoarele întrebări: ,,Ce vezi tu pe masă?”, ,,Unde este 
mărul?”,  ,,Pune mărul pe imaginea potrivită!”
 – dacă limbajul nu este format sau este doar parţial format: ,,Arată-mi banana!” ,,Dă-mi banana!” 
 – prin aceste indicaţii, cereri verbale ne dăm seama dacă copilul ne înţelege, cât înţelege, cum 
poate comunica ce vrea;
 De asemenea jocul poate fi realizat şi cu alte obiecte şi anume: animale, mijloace de transport, le-
gume, forme geometrice, obiecte vestimentare care pot fi asociate la fel cu cartonaşele corespunzătoare. 
Este un joc care îl solicită pe copil să se exprime verbal,  prin gesturi, indicaţii;

Mijloace de transport

 
 – realizăm împreuna cu copilul o  planşă cu trei căi de circulaţie: prin aer, pe pământ, pe apă;
 – colorăm planşa, lipim, desenăm;
 – tot împreună decupam maşinuţe, motociclete, camioane, elicopere, avioane, vapoare, baloane 
cu aer cald, bărcuţe;
 – prin joc învăţăm mijloacele de transport, cum circulăm cu ele şi pe unde circulă fiecare: pe 
pământ, pe apă sau prin aer;
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 – jocul este mijlocul ideal prin care copilul se poate exprima cu cea mai mare uşurinţă;
 Activitățile funcționale, de stimulare a copiilor cu deficiențe multiple, sunt calitative și accesibile 
familiei, iar rolul părinților în îmbunătățirea calității vieții copiilor cu deficiențe  multiple este major. 
Nevoia de sprijin, percepția asupra calității vieții și calitatea vieții părinților copiilor cu deficiențe mul-
tiple a crescut în urma intervenţiei, respectiv în urma lucrului cu Ghidul pentru părinți și în urma partic-
ipării părinților la Grupul de suport.

Bibliografie:
1. Bankar, N., (2012), Role of Parental Acceptance and Involvement in the Rehabilitation Process of 
Child with Disability, Golden Research Thoughts, Vol. 1, Ediția VII;
2. Bonchiș, E., (2011), Familia și rolul ei în educarea copilului, Iași, Editura Polirom;

17. PERSONALITATEA PROFESORULUI ÎN CADRUL PROCESULUI 
DE ÎNVĂȚĂMÂNT

Profesor psihopedagog Alexandra-Simona Gunaru-Stan
Centrul Școlar de Educație Incluzivă „Paul Popescu Neveanu” Timișoara

 Învăţământul reprezintă forma principală de realizare a educaţiei. Arta universală de a-i învăţa 
pe toţi de toate constă în introducerea metodică, sistematică, după anumite principii, a tinerilor în tainele 
cunoaşterii, ale ştiinţei, bunelor moravuri şi pietăţii. Însuşirea cunoştinţelor se realizează treptat, prin 
lărgirea continuă a volumului de informaţii. Exemplul dat de părinţi, prieteni, dar mai ales de profesori 
duce mai departe acumulările survenite în urma instrucţiei propriu-zise (Cucoş, 2006).
 Predarea este activitatea de comunicare a cunoştinţelor în formă prelucrată pedagogică, selec-
tate, ordonate, proiectate şi prezentate de către profesor, utilizând anumite mijloace, metode, strategii 
didactice şi prefigurând comportamentul elevului, odată ce activitatea a fost realizată. Profesorul con-
duce şi îndrumă elevii, pentru a putea ajunge, singuri, la dobândirea de cunoştinţe, utilizând tehnici 
furnizate tot de către profesor (Surdu, 1995). Personalitatea cadrului didactic desemnează o structură 
de personalitate internă, mobilă şi flexibilă, parţial polivalentă, cu care individul intră în câmpul profe-
sional psihopedagogic. Sistemul de personalitate este un sistem deschis, realizând cu mediul nu numai 
un schimb substanţial şi energetic, ci şi unul informaţional, prin recunoaşterea deschisă a naturii infor-
maţionale a fenomenelor psihice, ireductibile, de altfel, la structurile neurobiologice ori la contingenţele 
ce acţionează asupra comportamentelor (Iucu, 2006).
 Modul în care profesorul preferă să-şi folosească abilităţile cognitive (stil de gândire) influenţează 
preferinţa sa pentru anumite situaţii de învăţare (stil de învăţare), care se răsfrâng asupra modului per-
sonal de organizare şi utilizare a metodelor de predare (stil de predare). Eficienţa actului educaţional este 
o rezultantă a interacţiunii tuturor factorilor şi condiţiilor care concură la desfăşurarea sa. Personalitatea 
educatorului reprezintă acel filtru care imprimă direcţii şi finalităţi nuanţate întregului demers educativ.
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18. EXEMPLE DE JOCURI DIDACTICE ȘI ACTIVITĂȚI RECREATIVE
UTILIZATE ÎN ÎNVĂȚĂMÂNTUL PRIMAR

Loredana Ionelia Olaru
Ștefania Loredana Olaru

Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Constantin Pufan” Timișoara

 În activitatea la clasă, profesorul nu transmite doar un anumit conţinut informaţional, ci şi o parte 
din maniera sa de a rezolva conflictele ideatice sau de a aborda probleme, care vor fi preluate subconş-
tient şi de elevii săi. Stilul de predare al profesorului evidenţiază stilul de învăţare şi de gândire, care îşi 
vor pune amprenta asupra elevilor cu care lucrează devenind astfel vizibile şi în maniera de evaluare a 
performanţelor. Cu cât gradul de compatibilitate între stilul de gândire şi stilul de învăţare al profesorului 
şi cele ale elevilor săi este mai mare, cu atât performanţele şcolare vor fi mai ridicate din partea acestora.
 Proiectarea unei lecţii constituie o piatră de încercare pentru orice cadru didactic. Succesul unei 
lecţii este garantat de buna pregătire şi anticipare ale secvenţelor instructiv-educative de către profesor. 
Elaborarea unei lecţii constituie un act de creaţie, prin care se imaginează şi se construiesc momentele 
principale, dar şi cele de amănunt. Pentru aceasta, profesorul trebuie să dea dovadă nu numai de o bună 
pregătire de specialitate, ci şi de o pregătire metodică, instrucţie pedagogică şi experienţă în materie 
de predare. Proiectarea optimă a unei lecţii este un act de creaţie directivat de principii didactice care 
exprimă cerinţele şi condiţiile interne şi externe ale învăţării, care sintetizează cele mai recente date 
ştiinţifice, implicate în explicarea procesului de învăţământ. În intervalul unor norme, specifice desig-
nului instrucţional, profesorul va avea suficientă libertate în a inventa noi situaţii, noi secvenţe instruc-
tive, dând curs creativităţii sale pedagogice, stimulând sau valorificând momentele „fericite”, apărute pe 
neaşteptate (Cerghit, 2002).
 Munca şi personalitatea educativă a profesorului pot lăsa urme frumoase în mintea şi comportar-
ea tinerilor, oferindu-le prilejul de a-şi aminti cu plăcere, respect şi chiar cu veneraţie de foştii dascăli, 
cu care pot menţine anumite legături spirituale pentru toată viaţa. Este plăcut să auzi spunându-se: „A 
fost elevul meu, m-am mândrit şi mă mândresc cu el”. De asemenea, este tot atât de plăcut şi de dorit să 
auzi: „A fost profesorul meu. Am avut ce învăţa de la el. El mi-a deschis orizontul, spiritul de iniţiativă, 
încredere şi dragoste pentru profesie etc. Îi sunt recunoscător etc.”

Bibliografie:
1. Cerghit, I. (2002). Sisteme de instruire alternative şi complementare. Structuri, stiluri şi strategii. 
Bucureşti: Editura Aramis Print;
2. Cucoş, C. (2006). Pedagogie. Iaşi: Editura Polirom;
3. Iucu, R.B. (2006). Managementul clasei de elevi. Iaşi: Editura Polirom;
4. Surdu, E. (1995). Prelegeri de pedagogie generală. Bucureşti: Editura Didactică şi Pedagogică;

 În perioada şcolarităţii mici, în activitatea copiilor jocul ocupă locul preferat. Jucându-se, copilul 
învaţă cu plăcere, se manifestă spontan, sincer, îşi dezvăluie tendinţele şi interesele. Jocul didactic este 
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unul dintre cele mai eficiente mijloace de dezvoltarea vorbirii, a gândirii logice, a capacităţii de comu-
nicare şi relaţionare. Prin joc se cultivă atitudinea pozitivă faţă de muncă, spiritul de răspundere, spiritul 
critic şi cel de cooperare, activismul, aptitudinea de a lua iniţiativa şi de a face faţă unor situaţii noi. Deo-
arece jocul imprimă activităţii didactice un caracter viu şi atrăgător, induce o stare de bună dispoziţie, de 
divertisment şi   destindere, caut să-l introduc cât mai des în activitatea de predare-învățare. 
 Iată câteva dintre jocurile pe care le-am utilizat în activitatea mea la clasă!
 Găseşte-ţi partenerii de joc!
 Se împarte clasa în două grupe egale ca număr. Fiecărei grupe i se distribuie cartonaşe în aşa fel, 
încât, cartonaşele din prima grupă să aibă correspondent în grupa cealaltă. Grupele se vor aşeza faţă în 
faţă cu cartonaşele la vedere. Fiecare membru va trebui să-şi găsească perechea potrivită în rândul din 
faţă, să se prindă de mână şi să se deplaseze în spatial destinat perechilor. 
 Perechile se pot forma după anumite cerinţe, în funcţie de activitatea (tema) desfăşurată: si-
nonime, antonime, cuvinte care conţin acelaşi grup de litere, operaţii aritmetice care au acelaşi rezultat, 
fiinţe, fenomene ale naturii, părţi de vorbire, etc.
 Jocul poate fi mai complex dacă li se cere copiilor să formeze grupuri pentru a îndeplini o sar-
cină. (De exemplu, să formeze grupuri de câte trei pentru a obţine o operaţie aritmetică validă: 40+20=60 
sau 60=80-20.)
 Lanţul tematic
 În acest joc ,,lanţul” este o înşiruire de cuvinte în care noul cuvânt trebuie să înceapă cu ultima 
literă a cuvântului precedent. Dacă se alege un anumit domeniu, lanţul devine ,,tematic”: lanţul apelor, 
lanţul scriitorilor, lanţul oraşelor, lanţul plantelor etc.

De exemplu:
 Lanţul animalelor (ştiinţele naturii): Leopard, dromader, ren, nurca, arici, iepure, elefant etc. 
 Lanţul numelor (limba română): Ana, Aurel, Luca, Alina, Augustin, Nicolae, Elena, Andrei, Ilie, 
Eliodor, Remus etc.
 Ghiceşte cine eşti!
 Fiecare copil are prins pe spate un jeton pe care este trecut numele unui personaj (scriitor, poet, 
personaj dintr-o poveste sau poezie cunoscută). Astfel, fiecare dintre participanţi ştie cine sunt ceilalţi 
dar nu ştie cine este el. 
 Dintr-un săculeţ copiii îşi aleg cuvinte care ,,se leagă prin înţeles”, putând forma perechi (ghio-
cel-primăvară, fulg-iarnă, ghete-şireturi, etc.). Jocul continuă sub forma unui dialog între doi jucători. 
Pentru a-l ajuta să afle ,,cine este”, partenerul care a văzut jetonul de pe spatele colegului, încearcă să-i 
dea acestuia cât mai multe indicii care să-l ajute să descopere personajul.
 Jocul este mai interesant şi mai distractiv dacă discuţia este astfel purtată, încât să nu ducă prea 
repede la identificarea personajului.

Exemplu de indicii pentru: 
 – Greieraş – Lumea crede că eşti leneş/ Unui poet i-a fost milă de tine. 
                                Cineva nu a vrut să te primească iarna în căsuţă.
 – Creangă – Ai fost un mare scriitor./  Ai scris poveşti şi povestiri./ Te-ai născut la Humuleşti.
 Fuga vocalelor sau a consoanelor
 Se alege un text oarecare, un proverb sau o frază dintr-o operă literară cunoscută. Din textul ales 
se scriu, fie numai vocalele, fie numai consoanele. În locul literelor care lipsesc se foloseşte liniuţa iar 
separarea cuvintelor se face cu virgule după fiecare cuvânt. 
 Clasa se împarte în echipe. Câştigă echipa care reuşeşte să completeze prima literele omise. Jocul 
se reia de mai multe ori, fiind declarată câştigătoare echipa care a acumulat cele mai multe reuşite.
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 Pentru exemplificare am ales un proverb din care lipsesc: 
a) vocalele: C_N_, S_, SC_ _ L_,  D_,  D_M_N_ _ Ţ_,  D_P_RT_,  _J_NG    (Cine se scoală de di-
mineaţă, departe ajunge!)
b) consoanele: Î_ _Ă_Ă_U_A, E_ _E, _EA, _AI, _U _Ă, A_U_IE!  (Învăţătura este cea mai bună 
avuţie!) 
 Cuvintele ascunse
 Jocul se desfăşoară individual, în perechi, în grup, sub formă de concurs. 
Se dă un cuvânt. Elevii au sarcina de a găsi cuvintele ,,ascunse” în acesta. Câştigă elevul (perechea/gru-
pul) care a găsit toate cuvintele sau cele mai multe cuvinte.

Exemplu: ,,parantezele”
 Cuvintele ,,ascunse”: pa, par, para, paranteze, ara, an, teze, tezele, zel, el, ele, le.
 Jocul se poate complica dacă pentru formarea noilor cuvinte literele pot fi folosite în orice ordine. 
Spre exemplu, din cuvântul dat (parantezele), pe lângă cele găsite mai sus, se pot forma o multitudine 
de alte cuvinte: raze ,razele, lezare, zare, praz, trapa, parte, perete, trezea, leza, trapez, apretez, lapte, 
zar, ratan, teren, tren, trena, arena, alean, plan, plante, plantare, plantez, azalee, alee, taler, lanterne, 
lanterna, alene, elan, planare, aplanare etc.
 Jocul culorilor 
 Se poate organiza individual sau pe grupe. 
 Conducătorul jocului enunță la fiecare 30 de secunde câte o culoare, iar jucătorii (grupele) vor 
scrie pe fișă cât mai multe obiecte care au culoarea respectivă. După zece culori, conducătorul strânge 
fișele. Câștigă cel care a dat cele mai multe răspunsuri corecte.
Similar se poate organiza Jocul literelor. Se enunță litera, iar jucătorii trebuie să scrie cât mai multe 
cuvinte care încep cu litera dată sau cât mai multe nume de țări, nume de orașe, nume de munți, ape, 
plante, animale, etc.
 Cosmonauţii
 Copiii ,,cosmonauţi” sunt aşezaţi în formaţie de cerc, lanţ de braţe, cu faţa spre centru. În spatele 
lor, la o anumită distanţă, sunt marcate patru pătrate, ,,rachete cosmice”, în care se desenează mai multe 
cercuri, adică locuri care pot fi ocupate de ,,cosmonauţi”. Numărul cercurilor este mai mic decât cel al 
copiilor. 
 La comanda de începere a jocului, copiii se învârtesc în cerc recitând versurile:
,,Rachetele ne-aşteaptă, /Spre stele vom zbura/ Alege-ţi o rachetă/ Dar nu întârzia! Căci dacă vii agale/ 
Loc nu vei mai afla!”
 După ultimul vers, ,,cosmonauţii” aleargă spre cele patru pătrate trasate ca să ocupe un cerculeţ 
(un loc pe navă), dar cel puţin 2-3 copii vor rămâne fără loc. La reluarea jocului, aceştia vor sta în mi-
jlocul cercului, iar când se va da alt start, vor căuta să ocupe iar un loc. 
 Miriapodul şchiop
 Din întregul efectiv de copii  se formează echipe egale având în jur de 6 jucători în echipă. Fie-
care echipă formează un şir, primul jucător aflându-se pe o linie de plecare. În cadrul şirului se formează 
,,miriapodul” astfel: primul jucător ridică un picior (stâng) în aer, al doilea ridică piciorul opus (drept) 
şi-l întinde în aşa fel, încât, cel din faţă să i-l prindă cu mâna (dreaptă) deasupra gleznei; al treilea rid-
ică şi el un picior (stâng) de pe partea opusă celui din faţă ş.a.m.d. Toţi jucătorii, cu excepţie primului, 
se sprijină cu mâna liberă pe umărul coechipierului din faţă. La semnalul de plecare, toate echipele, 
păstrând neîntrerupt lanţul pe care îl formează, înaintează sărind spre linia de sosire, trasată la 10-15 
paşi în faţă. Jucătorul conducător de şir nu are voie să pună ambele picioare jos, nici să le schimbe în 
timpul cursei. Dacă în timpul săriturii şirul se rupe, el trebuie refăcut imediat, întreaga echipă stând pe 
loc. Câştigă echipa al cărei ultim jucător din şir a trecut primul linia de sosire. Jocul se poate repeta în 
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sens invers între cele două linii, jucătorii sărind pe celălalt picior. 
 Pentru variaţie, jocul se poate desfăşura şi prin altfel de formare a şirului, şi anume jucătorii, în 
loc să ducă piciorul în faţă, îl îndoaie înapoi din genunchi.
 Mesajul întrerupt
 Grupul se împarte în trei șiruri paralele, adică teri echipe, așezate la o distanță de 1 metru între 
ele. Fiecare membru al primului șir primeşte un bilet cu un mesaj format din cinci cuvinte, mesaj ce 
urmează să fie comunicat partenerului din al treilea șir. Șirul din mijloc trebuie să facă tot posibilul ca 
mesajul să nu poată fi recepționat corect, admițându-se orice fel de zgomote sau gesturi. Se anunţă faptul 
că timpul este limitat. La expirarea timpului, jocul se întrerupe și se compară mesajele.
 Șirurile își schimbă rolurile în așa fel încât fiecare copil să poată fi, rând pe rând,  emițătorul, 
receptorul și parazitul unui mesaj. Jocul este câştigat de echipa care reuşeşte să redea cele mai multe 
mesaje recepţionate corect.
 Lăsând deoparte aceste exemple, aş vrea să subliniez faptul că, eficienţa jocului depinde de mod-
ul în care sunt corelate sarcinile acestuia şi tema abordată. Gama jocurilor didactice este foarte variată. 
Pornind de la orice joc, cadrul didactic poate genera jocuri noi, adaptate diferitelor situaţii. Uneori şi 
elevii pot ,,inventa”reguli noi, ştiindu-se că imaginaţia şi creativitatea acestora este debordantă. 

Bibliografie: 
Branga, D., ,,Jocuri şi probleme distractive”, EDP, Bucureşti, 1970;
Branga, D., ,,Jocuri de mişcare”, Ed. Tineretului, Bucureşti, 1968;
Iacovlev, V.,  ,,Jocuri pentru copii”, EDP, Bucureşti, 1981;

19. IMPLICAȚII ALE RELAȚIEI DE COOPERARE PROFESOR-PĂRINTE 
ÎN BENEFICIUL ELEVULUI

Profesor Mioara Novac
Centrul Școlar de Educație Incluzivă „Paul Popescu Neveanu” Timișoara

 Educaţia, definită în termeni foarte generali, este un proces al cărui scop esenţial este de a uşura o 
anumită modificare de comportament. Părinţii sunt primii profesori ai copilului, ei începând educarea lui 
în mediul familial. De cele mai multe ori, comportamentul parental este inspirat din propria experienţă 
de viaţă a acestora, astfel perpetuând atât aspecte pozitive cât şi negative, pe parcursul mai multor gener-
aţii. Împreună cu părinţii, şcoala îşi are rolul bine stabilit, intervenind în dezvoltarea primară a copilului. 
În acest context, educarea părinţilor după principii ştiinţifice de psihopedagogie devine o necesitate.
 Profund modificat de evoluţiile tehnologice şi sociale, de urbanizare, de multiplicarea obiectelor 
tehnice, de o schimbare a condiţiei femeii în viaţă şi în cuplu, de mobilitatea crescândă a locurilor de 
muncă, de constrângerile orare ale adulţilor, mediul înconjurător este determinat să răspundă tot mai 
dificil nevoilor de spaţiu, de acţiune, de joc ale copiilor.
 Evoluţia societăţii româneşti marcată de o tranziţie prelungită către ceva care nu este clar nici 
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măcar politicienilor, bulversarea valorilor într-o societate instabilă, scăderea calităţii vieţii, lipsa unor 
modele de urmat îi pun pe adulţi în dificultate ca părinţi.
 Copilul din ziua de azi simte nevoia de adulţi disponibili pentru a-i respecta ritmul de viaţă, de 
adulţi care să participe la jocurile sale şi care să-i transmită zilei de mâine un om care nu poate prove-
ni dintr-un sistem de învatământ clasic şi dintr-o familie care nu-şi asumă toate rolurile. Informarea şi 
formarea părinţilor în ceea ce priveşte şcolaritatea copilului presupune, ca fiecare părinte să cunoască: 
obligaţiile legale privind educaţia copilului, importanţa atitudinii lui pentru reuşita şcolară a copilului, 
metodele de colaborare cu şcoala. În acest scop este necesar un dialog între profesori şi părinţi; profesorii 
trebuie să primească o pregătire în materie de relaţie cu părinţii iar competenţa lor în această materie 
trebuie considerată ca o aptitudine profesională; părinţii trebuie să fie pregătiţi pentru a juca rolul lor 
educativ în cooperare cu profesorii; şcolile trebuie să asigure părinţilor asistenţa necesară.
 Cooperarea profesor-părinte în beneficiul elevului vine în completarea participării părinţilor la 
gestiunea şcolii. Ca responsabili legali ai educaţiei copiilor lor ei au responsabilitatea de a influenţa natu-
ra acestei educaţii; modelele participative pot ajuta la coor-donarea eforturilor educative şi la orientarea 
adaptării şcolii la schimbările din societate; influenţarea pe plan local asupra rezolvării problemelor şi 
luării deciziilor. Cu alte cuvinte participarea poate stimula iniţiativele si inovaţiile.
 Şcolaritatea este o etapă importantă, dificilă, cu implicaţii profunde în evoluţia copilului. Acest 
moment îi prinde nepregătiţi pe marea majoritate a părinţilor iar comportamentul   familiei intervine ast-
fel de cele mai multe ori  într-un mod  apăsător, ceea ce poate  să conducă pe o cale greşită dezvoltarea 
intelectuală şi emoţională a acestuia.
 Toţi adulţii care fac parte din viaţa unui copil (părinte, bunic, profesor) ar trebui să înţeleagă că 
acesta aşteaptă de la ei să-şi amintească  şi să înţeleagă că au fost cândva de vârsta lui.
 Pentru ca un copil să aibă succes în şcoală şi mai apoi pe parcursul vieţii, specialiştii, printre care 
Daniel Goleman, Inteligenţa emoţională, spun că există şapte elemente cheie:
 1. Încrederea – sentimentul de siguranţă, certitudinea că se poate bizui pe ajutorul celor din jur în 
demersul său spre cunoaştere şi devenire;
 2. Curiozitatea – dorinţa de a cunoaşte ceva nou;
 3. Intenţia – pornirea interioară, conştientă,însoţită de dorinţa de a înfăptui ceea ce îţi propui;
 4. Controlul de sine – capacitatea de control asupra faptelor proprii;
 5. Raportarea – dorinţa şi capacitatea de a se alătura unui grup, de a participa la activitatea acelui 
grup încercând să se facă înţeles şi să-i înţeleagă pe ceilalţi;
 6. Comunicarea – capacitatea şi dorinţa de a transmite şi a face cunoscute celorlalţi, propriile idei 
şi sentimente;
 7. Cooperarea – capacitatea de a lucra împreună cu cineva în scopul realizării unui obiectiv co-
mun.
 Dacă un copil dobândeşte pe timpul şcolarităţii aceste calităţi, depinde de părinţii şi educatorii lui 
care au o mare responsabilitate în formarea unitară a personalităţii lui. Organizaţia şcolară trebuie să-şi 
deschidă porţile pentru ca familia să cunoască şi să participe la activităţile ce se desfăşoară în incinta şi 
în exteriorul şcolii dar organizate de aceasta. Cadrele didactice trebuie să iniţieze activităţi care să ofere 
familiei oportunităţi de a participa alături de copil, de a cunoaşte copilul în situaţii diverse, de a se bucura 
alături şi cu copilul de realizările lui, de a lucra împreună părinte-copil la diferite proiecte. 

Bibliografie:
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2. Batrânu, E. (2005). Educația în familie, Ed. Politică, Bucuresti;
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20. EU ÎN FAMILIE ȘI COMUNITATE
Profesor psihopedagog Adreana Viorica Ştefănescu

Profesor psihopedagog Noemi Martinconi
Centrul de Resurse și Asistență Educațională „Speranța” Timișoara

 Pe parcursul vieţii unui om există mai multe etape de dezvoltare, care contribuie la creşterea şi 
educaţia acestuia. Cuvântul EU „este ceea ce ne definește ca individ, ca persoană separată de alții”.
 (https://psihologie.ro/index.php/200904143314/personalitatea-doar-o-masca )
 Omul are mai multe roluri, unele sunt asumate și recunoscute de ceilalți, altele sunt dobândite în 
diferite etape ale vieții. Nașterea, copilăria, pubertatea, adolescența, tinerețea, maturitatea și bătrânețea 
sunt principalele etape în cadrul cărora omul îndeplinește unul sau mai multe roluri. Dacă ne referim la 
etapa copilăriei, EU sunt copilul care are rol asumat și recunoscut de ceilalți ca fiind așa, dar în același 
timp dacă ne gândim că urmez o școală atunci am rolul de elev(ă), sau student(ă), în funcție de nivelul 
de școlaritate la care mă aflu. Dacă luăm cazul unui tânăr, acest EU are rol de tânăr asumat recunoscut 
de cei din jur, ca fiind un rol dat de etapa de dezvoltare în care se găsește. În același timp, tânărul, poartă 
mai multe măști: o mască care poate să țină de imaginea pe care dorește s-o promoveze în jur, o alta 
care o ascunde de ceilalți sau o alta fiind identificată de cei din jur ca aparținând acestuia. Orice om are 
personalitate. Fiecare individ este unic, prin urmare fiecare dintre noi avem personalități diferite, chiar 
dacă componentele personalității sunt aceleași.
 Familia este celula de bază a societății. Celula familială nu poate fi considerată lipsită de iniți-
ativă. O zicală din bătrâni spune că, destinul unui om în viață începe cu „cei șapte ani de acasă”. Acest 
lucru este confirmat, întrucât în familie au loc primele contacte ale copilului cu mediul în care este 
îngrijit, educat, iubit, ca mai apoi educaţia din familie să fie continuată în cea instituţională. (Ploscaru- 
Lungulescu, A., 2021) Familia este mediul în care fiecare copil ar trebui să se simtă în siguranță, să 
se  simtă iubit și valoros, de aceea este foarte important ca părintele să fie implicat activ în creșterea și 
educarea copiilor. Dacă părinții își gestionează în mod sănătos casa și familia, atunci acest aspect se va 
reflecta și în comunitate. Comunitatea este un grup de indivizi care au aceleaşi interese, credinţe, valori 
şi care aparţin unei localităţi, unui oraş sau unei ţări. Aşa cum în familie sunt stabilite drepturi, obligaţii 
şi roluri pentru fiecare membru al familiei, aşa în comunitate indivizii se grupează după interese sau 
relaţii de prietenie, după criterii de compatibilitate şi astfel se determină rolul fiecăruia în cadrul grupului 
sau colectivului respectiv.
 Ce trebuie să fac eu ca părinte, în procesul de creştere a copilului, ca acesta să beneficieze de o 
dezvoltare armonioasă a proceselor cognitive, socio-afective și relaționale?
• Fii consecvent! În îndeplinirea îndatoririlor tale, în a-ți ține promisiunile, cu strategia ta. Sta-
bilește reguli clare și apoi comunică-le copiilor tăi, nu le spuneți doar ce să facă ci și de ce trebuie să facă.
Dacă nu respectă regulile este necesar să apară consecințe (pierderea privilegiilor, mustrarea verbală, 
punerea pe tușă etc.). Disciplinează! – cu dragoste, fără mânie. Nu pedepsi/mustra greșelile sau acciden-
tele, nu îl pedepsi în public, nu folosi cuvinte și gesturi nepotrivite, fiindcă toate acestea pot să întărâte 
copilul la mânie.
• Creșteți-vă copiii, nu îi lăsați doar să crească! Ținând cont de etapele dezvoltării fiecăruia, pe-
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21. STAREA DE BINE A ELEVILOR ȘI PROFESORILOR ÎN ȘCOALĂ
Profesor Iuliana-Ramona Ștefoni

 Școala Primară Șuștra

treceți timp cu copilul făcând activități pentru dezvoltarea cognitivă, emoțională, afectivă a copilului. 
Dar ca părinte, fii alături de el umplându-i rezervorul emoțional prin activități recreative, încurajează-l, 
arată-i afecțiune, joacă-te, răsplătește-l pentru efortul depus, pentru implicarea activă într-o activitate.  
Răsplata aduce mai multe rezultate decât pedeapsa!
• Stai de vorbă cu copilul tău (pe înțelesul lui), ajută-l să înțeleagă prin exemple concrete, explică 
simplu! Încearcă să te pui în locul lui! Vei realiza că uneori e obosit, frustrat, neînțeles și are nevoie 
doar de tine să îl iubești. Niciun minut petrecut cu copilul tău nu e o pierdere de vreme, e doar câștig  
(Barbosu, C., 2020).
 Dragostea este combustibilul relațiilor. Ea nu plutește în aer, ci se găsește într-un rezervor, un 
rezervor care se cere mereu umplut. De aceea este important ca relațiile dintre părinți să se bazeze pe 
dragoste, respect, reciprocitate, susținere. Copii au nevoie de părinți, de un cadru optim pentru creștere, 
părinții având cel mai important impact generator de consecințe în viața copiilor lor.  Contribuția familiei 
este cu atât mai mare, cu cât copilul este mai mic și scade, pe măsură ce etapele de creștere înaintează 
pe treptele superioare ale ontogenezei. Familia contribuie la satisfacerea trebuințelor copilului încă din 
primii ani de viață, oferindu-i modele de comportament, de comunicare, contribuind pregnant la social-
izarea copilului, la dezvoltarea conștiinței și a conduitelor morale. 
 Prin urmare, relațiile copilului cu familia sunt de durată, consistente, fundamentate pe legături 
afective care au la bază căldura căminului și înțelegerea. Pentru copiii săi, familia este un spaţiu de 
trecere în care învaţă să genereze propria autonomie, să devină cetăţeni capabili să contribuie la binele 
colectiv. Având aceste noţiuni clare, eu pot avea  personalitate, roluri, măşti, atât în familie cât şi în co-
munitate.
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 Starea de bine a elevilor și profesorilor în școală
 „Starea de bine a elevilor începe cu starea de bine a profesorilor” – Anca Tîrcă
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 Starea de bine în școală, este o condiție „sine qua non”, a evoluției pozitive atât pentru elevi, cât 
și pentru profesori.
 Ce este totuși starea de bine pe care ne-o dorim fiecare dar de care se pare că beneficiem mai mult 
în vacanțe? Este acea stare pe care o avem când suntem relaxați, liberi, când putem fi creativi, calmi, 
într-un  mediu plăcut.
 Dar oare ne-am putea prelungi această stare de bine și la școală? Ar putea deveni școala un mediu 
în care starea de bine ar fi la ea acasă? Totul este posibil cu puțin efort din partea tuturor părților impli-
cate în educație. Astfel dascălii ar trebui să-și lase grijile la poarta școlii iar în momentul când au pășit 
înăuntru să fie liberi și deschiși întrebărilor, provocărilor din partea elevilor.
 Elevii, de asemenea, ar trebui ca atunci când intră pe poarta școlii să fie cu mintea și inima de-
schise, la fel de liberi, relaxați ca atunci când sunt în vacanță. Cum putem obține  această stare de bine? 
Una din condiții cred că ar fi atmosfera plăcută, adică școala să fie acel loc unde ne simțim bineveniți ca 
„acasă”.
 Această atmosferă deosebită începe în primul rând cu amenajarea plăcută a spațiului școlii, încă 
de la poarta școlii elevii și profesorii să fie îmbiați să intre în universul oferit de școală. Școala nu tre-
buie să fie rece nici la propriu nici la figurat!! Apoi această atmosferă plăcută este întreținută de buna 
dispoziție a celor ce stau împreună  în timpul orelor de curs.
De aceea zâmbetul, vorba bună, empatia, încurajările, întrajutorarea,  nu trebuie să lipsească din școală 
care este a doua casă pentru elevi și profesori,
 Un rol esențial în păstrarea acestei  atmosfere plăcute îl are și managerul/directorul școlii care 
este îndrumătorul  cel care dă tonul bunei dispoziții, cel care menține pacea.
 Un alt factor care influențează starea de bine este modul de predare/ stilul pe care îl adoptă pro-
fesorul la clasă. Nu cred că există un stil de predare perfect care poate fi preluat de toată lumea. Cred că 
ar trebui să ne redescoperim în fiecare zi, adică, rând pe rând să fim personajele de care au nevoie copiii 
pentru a înțelege, să simțim dimineața pulsul clasei și în funcție de acesta să creăm atmosfera necesară 
stării de bine.
 Așadar, starea de bine începe cu iubirea, înțelegerea, acceptarea celui de lângă noi, cu înțelegerea 
diferitelor situații cu adaptarea la aceste situații și rezolvarea lor cu calm și timp. Nimic pe lumea aceasta 
nu este imposibil! Noi singuri trebuie să ne facem această stare de bine. „Binele este fiecare dintre noi”. 
,,Dacă un copil termină şcoala având o stare de bine, acest lucru, acest lucru va avea un impact mai mare 
asupra lui ca adult, decât îl vor avea notele și succesul la examene.”
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 Din perspectiva mea de părinte și profesor starea de bine a copilului, mai ales a unui  copil cu 
cerințe educaționale speciale, începe cu prima îmbrățișare și primul salut de ,,Bună dimineața!”. Eu 
consider că starea de bine este molipsitoare, dacă în jurul tău e zâmbet și iubire nu ai cum să nu te simți 
bine.

Bibliografie:
1. Tîrcă, Anca (2022) – Hai cu starea de bine în școală!, Editura Corint;
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 Caracterizarea adolescenței din punct de vedere al implicațiilor sociale
 Conform literaturii de specialitate, Hurrelmann (1990) denumește adolescenții ca fiind „actori 
sociali implicați productiv în formarea propriilor vieți”. În adolescență, în urma contactului social direct 
cu toate valorile importante, interesele, paternurile comportamentale caracteristice indivizilor, oricine 
poate să-și formeze un „concept personal”. Procesele de individualizare și integrare sunt acompaniate, 
în această perioadă, de un amestec al factorilor stimulativi și / sau de stres ai indivizilor. Dacă aceste 
procese nu funcționează echilibrat, în orice moment se poate instala o criză. Mai mult decât atât, dinam-
ica antagonistă a acestor procese poate cauza tensiune în adolescență. De aceea, pentru a scădea nivelul 

22. ADOLESCENTUL CU DIFICULTĂȚI DE ÎNVĂȚARE: FACTORI 
DE RISC

Profesor Daniela Verșigan
Centrul Școlar de Educație Incluzivă „Paul Popescu Neveanu” Timișoara
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presiunii sau pentru a rezolva o criză, este necesară funcționarea optimă a mecanismelor personale de 
adaptare. Cu toate acestea, strategiile personale de adaptare nu pot avea succes fără sprijinul social efec-
tiv din partea indivizilor care prezintă importanță pentru adolescentul în cauză. 

 Factorii de risc și comportamentul problematic în adolescență
 Se întâmplă adeseori ca adolescentul să sufere în urma presiunii exercitatea de atingerea anumi-
tor standarde (originalitatea, de exemplu) sau să aibe dificultăți în a se ridica la înălțimea expectanțelor 
familiei sau ale colegilor (Hurrelmann &Losel, 1990). Îndeplinirea cerințelor de dezvoltare constituie 
pentru adolescenți, deopotrivă, un scop și o povară, facilitând, într-o oarecare măsură, manifestarea abil-
ităților și a aptitudinilor acestora. Dacă resursele familiale, personale și financiare sunt suficiente, ado-
lescenții pot avea o șansă foarte bună de a face față cu succes provocărilor de dezvoltare. Au șansa de a 
cimenta paternuri comportamentale durabile care să le ghideze viața chiar și în perioada adultă. În cazul 
în care adolescentul nu face față cu succes încercărilor la care este supus, există o probabilitate foarte 
mare de apariție a anumitor tulburări sau probleme comportamentale care pot conduce la o întreagă con-
stelație de mare risc, mai ales când atingerea propriilor aspirații ale adolescentului a eșuat (Hurrelmann 
& Hesse, 1991). Hurrelmann (1987) a caracterizat constelațiile de mare risc prin existența următoarelor 
aspecte: achiziții educaționale sărace, conflicte sociale și emoționale cu părinții și / sau lipsa integrării 
sociale în grupul de colegi.
 Comportamentul problematic apare când adolescenții nu se simt în stare să atingă scopurile de 
dezvoltare propuse utilizând propriile resurse sau când le lipsesc competențele comportamentale pentru 
a face față cerințelor unei anumite situații. Comportamentul problematic, indezirabil, pare a fi o cale 
efectivă de a evada din „capcana” procesului de dezvoltare (Dusenbury & Botvin, 1990; Hurrelmann, 
1990). Există anumite comportamente problemă care pot duce la atingerea scopurilor de dezvoltare. De 
exemplu, câștigarea respectului și a acceptării grupului de colegi pot fi obținute prin manifestarea unui 
comportament violent sau prin disponibilitatea de a consuma droguri (Pieper, 1999). Conform lui Jessor 
(1991), comportamentul de risc periclitează dezvoltarea cu succes în adolescență, dar este și instrumen-
tal, funcțional și orientat spre atingerea unui scop. Acceptarea din partea colegilor, un status social mai 
bun și independența de părinți pot fi atinse prin intermediul manifestării unor comportamente de risc de 
tipul experiențelor sexuale timpurii, consumului de alcool, fumatului sau consumului de droguri (Jessor, 
Donovan & Costa, 1991).

 Factori de protecție împotriva apariției comportamentelor problematice
 Factorii de protecție nu se referă doar la absența factorilor de risc, ci au un efect independent 
asupra comportamentului, îl pot modera și, prin urmare, au o influență crucială în procesul de dezvoltare 
psihosocială din perioada adolescenței (Brown & Horowitz, 1993; Jessor, Van Den Bos, Vanderryn, 
Costa & Turbin, 1995). O imagine de sine pozitivă, perspectivele de viitor și rezistența la stres formează 
nucleul protectiv de bază la nivelul indivizilor (Becker, 1992). Jerusalem (1990) împarte factorii de pro-
tecție psihosociali în două grupe: resurse personale și resurse interpersonale.
 Resursele personale includ stima de sine și siguranța de sine, dar și o relație pozitivă și compe-
tentă cu propria persoană. Auto-controlul și încrederea în faptul că suntem direct responsabili de propria 
viață au un rol deosebit când este nevoie de a „prelua frâiele”, de a acționa. Competențele sociale și tol-
eranța la frustrare ajută la depășirea complicațiilor și dificultăților din viața de zi cu zi. O imagine de sine 
stabilă și activități auto-induse cum ar fi sportul sau practicarea anumitor hobbiuri formează factori de 
protecție puternici împotriva stresului și a tensiunii resimțite în adolescență. Ca resurse interpersonale, 
Jerusalem (1990) menționează încrederea, prietenia, sprijinul social și un mediu suportiv, ca formând 
nucleul cooperării și al integrării. O rețea de relații sociale pozitive protejează împrotriva izolării și în-
deplinește nevoile de bază (nevoie de afecțiune și de securitate) din perioada adolescenței.  
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23. FACTORII COOPERĂRII ÎN EDUCAȚIE:
RELAȚIA DINTRE ȘCOALĂ ȘI FAMILIE

Profesor Gabriela Ivănescu
Centrul Școlar de Educație Incluzivă „Paul Popescu Neveanu” Timișoara

 Cooperarea profesor-părinte în beneficiul elevului nu se poate substitui participării părinţilor la 
gestiunea scolii, din mai multe motive: 
 – părinţii sunt responsabili legali ai educaţiei copiilor lor, deci trebuie să aibă posibilitatea de a 
influenta natura acestei educaţii; 
 – modelele participative pot ajuta la coordonarea eforturilor educative şi la orientarea adaptării 
şcolii la schimbările din societate;
 – este necesara o influenţare pe plan local asupra rezolvării problemelor locale şi luarea deci-
ziilor la nivelul cel mai de jos cu putinţă; 
 – este necesară contrabalansarea „îndepărtării” (indiferenţei) guvernamentale; 
 – cei care sunt afectaţi de o decizie trebuie să poată avea o influenţă asupra ei;
 – dezechilibrele balanţei grupurilor de interes trebuie să fie corijate autorizând persoanele inte-
resate să fie reprezentate după importanţa implicării lor în instituţia şcolară; 
 – participarea trebuie să facă apel la competenţele locale; 
 – participarea poate stimula iniţiativele şi inovaţiile.
 Informarea şi formarea părinţilor în ceea ce priveşte şcolaritatea copilului presupune, cel puţin, 
ca fiecare părinte să cunoască: 
 – obligaţiile legale privind educaţia copilului; 
 – drepturile de care dispune pentru educaţia copilului; 
 – importanţa atitudinii lui pentru reuşita şcolară a copilului; 
 – metodele de colaborare cu şcoala. 
 În acest scop este necesar un dialog între profesori şi părinţi. Profesorii trebuie să primească o 
pregătire în materie de relaţie cu părinţii iar competenţa lor în aceasta materie trebuie considerată ca o 
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aptitudine profesionala. Părinţii trebuie să fie pregătiţi pentru a juca rolul lor educativ în cooperare cu 
profesorii. Școlile trebuie sa asigure (asociaţiilor) părinţilor asistenţa necesară.
 În numeroase ţări reprezentanţii părinţilor în consiliile de administraţie (gestiune) şcolară sunt 
delegaţi de asociaţiile de părinţi, ceea ce le dă un statut legal suplimentar de autoritate. Un minimum 
esenţial al participării democratice la gestiunea şcolii constă în instituirea prin lege a consiliului de 
administraţie şcolară, în care părinţii sunt reprezentaţi corespunzător, şi au nu numai rol informaţional 
şi consultativ, dar şi rol decizional şi de control.
 Un rol deosebit, atât pentru colaborarea familie-şcoala şi participarea la gestiunea şcolii, cât şi 
pentru educaţia părinţilor îl au asociaţiile de părinţi, a căror finalitate este, în principiu, protecţia copi-
lului prin educaţie.
 Se pot deosebi asociaţiile de părinţi şi după scopurile lor, astfel:
 – ca grup de susţinere a şcolii, în probleme needucaţionale;
 – ca grup de cooperare care consideră educaţia ca un proces comun în care părinţii şi profesorii 
sunt parteneri, care decid împreună viitoarele programe;
 – ca grup de apărare a intereselor care consideră că părinţii au interese ce trebuie promovate în 
raport cu interesele altor grupuri.
 Cele mai frecvente obiective ale asociaţiilor naţionale de părinţi sunt:
• sensibilizarea părinţilor privind drepturile şi îndatoririle lor, influenţa comportamentului lor 
asupra copilului;
• informarea părinţilor prin publicaţii, radio şi televiziune privind problemele specifice;
• formarea părinţilor prin cursuri destinate acestora, consultaţii (la sediu, 
• telefonic, prin publicaţii) pe probleme de interes (medicale, juridice, psihologice etc.);
• reprezentarea părinţilor (reprezentanţii sunt obligaţi să apere interesele celor pe care îi
reprezintă, să raporteze periodic acestora problemele dezbătute în consiliul de participare şcolară).
 Există două teorii importante privind relaţia şcoală-familie:
 – teoria profesionalismului care considera ca un element esenţial serviciul făcut altora, fără a 
gândi la avantaje personale; 
 – teoria schimbului care consideră acţiunea umană în funcţie de un câştig personal. Se con-
sideră privilegii tradiţionale ale profesorilor: un grad de autonomie, un salariu asigurat, o competiţie 
restrânsă.

Bibliografie:
1. Bunescu, Ghe. „Democratizarea educaţiei şi educaţia părinţilor”, Institutul de Stiinte ale Educaţiei, 
București;
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3. Monteil, J. M. (1997). „Educaţie şi formare – perspective psihologice”, Editura Polirom, Iaşi;
4. Şincan E., Alexandru Ghe. (1993). „Şcoala şi familia”, Editura „Gheorghe – Cârţu Alexandru”, 
Craiova;
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24. ȘCOALA ȘI COMUNITATEA – UN PARTENERIAT DURABIL
Inginer Bogdan Verșigan

Centrul Școlar de Educație Incluzivă „Paul Popescu Neveanu” Timișoara

 Din punct de vedere juridic, parteneriatul se defineşte ca o înţelegere legală în care partenerii 
definesc împreună scopul general al parteneriatului şi presupune colaborarea strânsă şi combinarea avan-
tajelor specifice pentru ambii parteneneri.
 Din punctul de vedere al beneficiilor pe care le aduce, parteneriatul poate fi definit ca o modal-
itate eficientă în realizarea reformei managementului, prin schimbarea modului în care sunt abordate 
problemel publice, astfel încât soluţionarea lor să devină fezabilă prin parteneriat.
 Parteneriatul poate fi o soluţie pentru alocarea şi folosirea resurselor locale, la nivel comunitar, 
pentru atragerea altor resurse, în vederea rezolvării problemelor comunităţii.
Ideea de parteneriat întreşcoală şi comunitate trebuie să se bazeze pe principiul complementarităţii ser-
viciilor oferite de către organizaţiile care activează în comunitate.
 Construirea parteneriatului este un proces deliberat ce implică adoptarea unui management bazat 
pe colaborare, comunicare şi acceptarea diversităţii, responsabilizarea partenerilor şi implicarea recip-
rocă.
 Principiile care stau la baza parteneriatului Şcoală-Comunitate sunt stipulate în Legea Educaţiei 
Naţionale ( art. 3):
 – Principiul echităţii – în baza căruia accesul la învăţare se realizează fără discriminare;
 – Principiul calităţii – în baza căruia activităţile de învăţare se raportează la standarde de refer-
inţă şi la bune practici;
 – Principiul relevanţei – în baza căruia educaţia răspunde nevoilor de dezvoltare personale şi 
social-economice,
 – Principiul eficienţei – în baza căruia se urmăreşte obţinerea de rezultate educaţionale maxime 
prin gestionarea resurselor existente;
 – Principiul descentralizării – în baza căruia deciziile principale se iau de către actorii implicaţi 
direct în proces;
 – Principiul răspunderii publice – în baza căruia unităţile de învăţământ răspund public de 
rezultatele lor;
 – Principiul transparenţei - concretizat în asigurarea vizibilităţii totale a deciziei şi a rezu-
ltatelor,
 – Principiul asigurării egalităţii de şanse;
 – Principiul incluziunii sociale;
 – Principiul centrării educaţiei pe beneficiarii acesteia;
 – Principiul participării şi responsabilităţii părinţilor;
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 – Principiul fundamentării deciziilor pe dialog şi consultare;
 – Principiul respectării dreptului la opinie al beneficiarilor direcţi ai sistemului de educaţie.
 Conform literaturii de specialitate, iată câteva principii ale colaborării familie şcoală:
• Copiii  să se implice ca participanţi activi în interacţiunile familie-şcoală, centrată pe învăţare;
• Să ofere tuturor parinţilor oportunităţi de a participa activ la experienţele educaţionale ale copiilor 
lor, chiar dacă vin sau nu la şcoală,
• Colaborarea familie şcoala să fie folosită pentru rezolvarea problemelor dificile şi, drept cadru de 
sărbatorire a realizarilor, a performanţelor deosebite;
• Relaţia dintre cele doua instituţii atât de importante să constituie fundamentul restructurării edu-
caţionale şi al reinnoirii comunităţii;
• Eficienţa profesională  a cadrelor didactice, a administratorilor şi a 
• întregului personal al şcolii să fie maximizată prin dezvoltarea unor abilitaţi concrete, esenţiale, 
conexiuni cu părintii şi comunitatea.
 Scopurile aferente acestor   principii: 
• Să ajutăm şcolile sa privească parteneriatele cu familia ca pe o primă resursă şi nu ca pe un ultim 
refugiu, în promovarea învăţării şi dezvoltării.
• Să stabilim colaborarea şcoală-familie la nivel naţional, ca pe un standard al politicilor şi practi-
cilor educaţionale.

Bibliografie:
1. Cerghit, I., Neacşu, I.,Negreţ D. I. (2001). „Prelegeri pedagogice”, Editura Polirom, Iaşi;
2. Nicola, I. (2000). „Tratat de pedagogie şcolară”, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti;
3. Pescaru, A. (2004). „Parteneriat în educaţie”, Editura Aramis Print, Bucureşti;
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25. COMUNICAREA LA COPIII CU DIZABILITĂŢI VIZUALE ASOCIATE      
Profesor psihopedagog Cristina Alexandru 

Centrul de Resurse și Asistență Educațională ,,Speranța” Timişoara

 Comunicarea este procesul prin care mesajele sunt emise, receptate şi urmează a fi decodificate 
în scopul de a produce o schimbare comportamentală, atitudinală sau informaţională.
 Copiii cu dizabilităţi multiple pot prezenta dificultăţi în dezvoltare, învăţare dar şi în comuni-
care. Trebuie să acordăm o atenţie deosebită comunicării, a modalităţii în care se realizează comunicarea 
şi a sistemului utilizat. „De unde începem?” este cea mai frecventă întrebare pe care o pun părinţii şi toţi 
cei implicaţi în activitatea cu copiii cu dizabilităţi multiple atunci când se referă la comunicare. Dizabil-
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itatea multiplă necesită o abordare care să satisfacă nevoile specifice ale copilului. Un răspuns simplu 
la întrebarea „De unde sa încep?” este de a începe de la nivelul actual de dezvoltare al copilului, de la 
semnalele emise de acesta, utilizând capacitatea de a vedea, auzi pentru a dezvolta comunicarea.
În cazul copiilor cu dizabilităţi multiple care nu folosesc limbajul verbal sau necesită moduri de comuni-
care adiţionale pentru a comunica eficient trebuie selectat un sistem alternativ sau augmentativ de comu-
nicare. Sistemul augmentativ – implică folosirea unor mijloace suportive care suplimentează existenţa 
unei comunicări verbale; sistemul alternativ – metode de comunicare care sunt folosite de către un copil 
fără abilităţi de exprimare verbală.
 Selectarea unui sistem augmentativ sau alternativ va depinde de abilitatea motorie, cognitivă şi 
senzorială ale fiecărui copil.

  
          

    

 Folosirea sistemului suportiv de comunicare este o formă eficientă de comunicare pentru mulţi 
copii cu dizabilităţi multiple. Sistemul include o mare varietate de alternative de la folosirea obiectelor 
şi a fotografiilor până la forme de comunicare electronice complexe. Atunci când se realizează selecţia 
unui sistem de comunicare suportiv trebuie să se ia în considerare dacă copilul este capabil să folosească 
un sistem de comunicare reprezentaţional, tipul de simboluri care va fi folosit, forma în care va fi expus 
şi metoda pe care copilul o va folosi pentru a selecta simbolul pentru exprimarea comunicării.
 Selectarea simbolului
 Obiecte reale/de referinţă sau simboluri tangibile au fost folosite cu succes de copii cu dizabil-
ităţi multiple în scopul comunicării. Un exemplu de folosire a simbolurilor poate fi prezentarea unui cub 
pentru a indica ca doreşte să se joace cu cuburile sau prezentarea unei căni pentru a indica dorinţa de a 
bea ceva. Se pot folosi, de asemenea obiecte în miniatură sau părţi ale obiectelor reale de către un copil 
care înţelege un sistem reprezentaţional. De exemplu, un copil poate să utilizeze o lingură mică pentru a 
cere ceva de mâncare sau o casetă pentru a cere sa asculte muzică. Aceste obiecte de referinţă sunt alese 
în funcţie de experienţa concretă pe care o poate avea copilul din activitatea reprezentată. Prezentarea 
obiectelor de referinţă îndeplineşte o funcţie comunicativă pentru că se face cunoscută o intenţie şi o 
funcţie simbolică pentru că favorizează stabilirea unei relaţii între obiectul de referinţă si activitatea ex-
perimentată de către copil. Nu există un cod universal pentru obiectele de referinţă. Ele trebuie alese în 
funcţie de obiectivele activităţii, persoane, obiecte sau evenimente. Este important să existe o legătură 
între obiectele de referinţă alese şi experienţa subiectivă. Prezentarea obiectelor de referinţă se poate 
face în moduri diferite: înaintea fiecărei activităţi, la prezentarea secvenţei activităţii, la începutul zilei 
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sau a săptămânii.
 Acest sistem de comunicare poate fi folosit în funcţie de  particularităţile de dezvoltare şi de co-
municare ale copilului.

Bibliografie:
1. Hathazi, Andrea (2004). Evaluarea copilului cu surdocecitate, Indrumător metodic, Sense Interna-
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26. PAȘI CĂTRE INDEPENDENȚĂ
Profesor Diana-Nicoleta Pisică – Director adjunct

Profesor Alexandra Andreea Tomici
Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Paul Popescu-Neveanu” Timișoara

 Educăm copiii cu gândul că aceștia vor deveni adulți și întrebarea pe care ne-o adresăm atât nouă, 
educatorilor, cât și părinților este Ce calități vrem să aibă ca și adult? Ei bine, răspunsul primit adesea de 
la părinți este să se descurce în viață și frământarea noastră este cum putem să ajungem la acest rezultat. 
 Ne propunem să identificăm câțiva pași de urmat încă din primele clipe de viață, atunci când cel 
mic are nevoie în permanență de îngrijirea unui adult, iar acesta trebuie să îi răspundă imediat nevoilor 
copilului, creând astfel un mediu sigur pentru acesta. 
 Piramida lui Maslow ne arată care sunt nevoile ce stau la baza unei creșteri armonioase, astfel că 
avem mai întâi nevoie să îndeplinim nevoile fiziologice primare: apă, hrană, adăpost; mai apoi cele de 
siguranță și securitate personală, urmând nevoile sociale și de apartenență, dar și nevoile de recunoaștere 
socială, autorealizare și dezvoltare persoanală.
 Pe măsură de copilul crește ne poticim adesea de comportamentul necooperant al acestuia și ne 
punem întrebarea de unde vine. Iată că, în practica psihologiei individuale atât acasă, cât și la școală, R. 
Dreikurs (2011) a descoperit 4 scopuri greșite principale ale comportamentului necooperant, și anume: 
atenția, puterea, răzbunarea și inadecvarea. Autorul evidențiază faptul că aceste scopuri inutile sunt doar 
idei greșite de la care pornește și operează copilul pentru a obține ceea ce își dorește, pentru a se simți 
important, că el contează. (Dreikurs, 2011, Walton, 2012).
 Atenția – „vreau să fiu văzut” – copiii solicită atenția părinților/profesorilor, iar adolescenții 
direcționează mai frecvent câștigarea atenției către covârstnici. Părinții și profesorii pot ajuta la dimin-
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uarea comportamentelor inadecvate, încurajând copiii să abordeze noi căi de obținere a recunoașterii, 
precum centrarea pe muncă sau asumarea unor roluri pozitive pentru comunitate. 

 Puterea – „vreau să câștig” – copiii/elevii solicită resursele adulților/profesorilor evitând cooper-
area și intrând frecvent în luptă de putere (cel mai des scop întâlnit la adolescență). De ce? Copiii intră în 
luptă de putere pentru a simți că dețin controlul asupra unei situații, că ei conduc. Lupta de putere apare 
în majoritatea relațiilor, începând din copilărie, când micuții prind gustul autonomiei personale, iar la 
adolescenți apare din nevoia de autoafirmare. 
 Adulților li se recomandă să dea un pas înapoi și să le arate copiilor că nu sunt interesați să lupte, 
ci să coopereze. Copiii care înțeleg că avem nevoie de ajutorul lor, vor lăsa la un moment dat garda jos, 
vor fi mai deschiși să soluționeze conflictele cu responsabilitate, diminuându-se tendința de a lupta pen-
tru putere. (Walton, 2012).
 Răzbunarea  – „ochi pentru ochi” – apare la copiii/adolescenții care se simt „răniți de viață” și 
doresc să ripostezecopilul ajunge să se simtă neacceptat, lucru extrem de descurajant pentru acesta, care 
va căuta satisfacerea dorințelor prin comportamente inadecvate. Posibile soluții în astfel de situații sunt 
cooperarea, negocierea, ascultarea, deescaldarea conflictelor, comunicarea încurajatoare, care ne ajută 
să conștientizăm că în fața noastră sunt viitori adulți, care vor contribui la construcția societății. (Walton, 
2012).
 Inadecvarea – „lăsați-mă în pace!” – apare la copiii/adolescenții profund descurajați, care se tem 
de eșec. Așadar, la fel ca în lupta pentru atenție, este important ca în viața copiilor care se simt inadec-
vat, adulții să își defocuseze atenția de la  imperfecțiuni și greșeli, și să încurajeze exprimarea emoțiilor, 
opiniilor și abilitatea de a găsi soluții.
 Dreikurs (2011) propune găsirea unei abordări diferite și eficiente în a ghida comportamentul 
copilului, fără a-l invita la rezistență și luptă de putere prin a-i ordona ce să facă, prin a insista să în-
vețe obiceiuri bune, prin a demonstra o preocupare excesivă față de nevoile lui. Încurajând obiceiurile 
sănătoase, copilul este invitat să coopereze.
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 Punem acest slogan ca punct de reper în stimularea independeței copiilor:
 „Nu faceți niciodată pentru un copil ceea ce poate face singur!”
 Este una dintre cele mai importante reguli. Repetată suficient se integrează și devine un obicei. 
Dându-i oportunitatea de a-și experimenta propria valoare sau putere. Este important să devenim vig-
ilenți la pericolul supraprotecției și să facem tot posibilul să stimulăm independența copilului. 
 Hai să încercăm să fim mai puțin „săritori”, să dăm un pas înapoi, oferind copiilor spațiu, să 
acordăm ajutorul doar dacă este absolut necesar și să încurajăm copiii să experimenteze, să exploreze și 
să își crească propria valoare!

Bibliografie:
1. Dreikurs, R., (2011). Cum să crești copii fericiți. Editura IPPA, București;
2. Walton, F. X., (2012). Cum câștigăm de partea nostră copiii și adolescenții acasă și la școală. Manual 
pentru părinți, profesori și consilieri. Editura IPPA, București.

27. ROLUL ŞI IMPORTANŢA SISTEMULUI DE CONTROL INTERN 
MANAGERIAL

Monica Ildiko Ciofîndac – administrator financiar
Centrul de Resurse și Asistență Educațională ,,Speranța” Timișoara

 Controlul intern managerial prin obiectivele și procedurile sale urmărește  să asigure o bună fo-
losire a resurselor (financiare, umane) și corelarea acestora cu obiectivele entității publice, îmbunătățirea 
fluxului informational, creșterea inteligibilității, gestionarea riscurilor, prevenirea și depistarea fraudelor 
și calitatea documentelor. 
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 Sistemul de control intern managerial (SCIM) este reglementat prin Ordinul Secretarului Gen-
eral al Guvernului nr.600/2018, fiind definit ca ansamblul formelor de control exercitate la nivelul en-
tității publice, inclusiv auditul intern, stabilite de conducere în concordanță cu obiectivele acesteia și cu 
reglementările legale, în vederea asigurării administrării fondurilor publice în mod economic, eficient și 
eficace. 
 Conform „Manualului de implementare a sistemului de control  intern managerial”, pus la 
dispoziție pe site-ul Secretariatului General al Guvernului, Sistemul de control internmanagerial este un 
proces desfăşurat de toţi angajaţii entității publice, este coordonat de conducătorii comparti-mentelor şi 
se află în responsabilitatea conducătorului entității publice.
 Acest sistem se implementează prin 16 standarde grupate pe cinci componente,standarde care 
definesc un minim de reguli de management ce trebuiesc respectate în cadrul instituţiilor:
 – mediul de control – grupează problemele legate de organizare, managementul resurselor umane, 
etică, deontologie şi integritate;
 – performanţe şi managementul riscului – vizează problematica managementului legată de fixar-
ea obiectivelor, planificare (planificarea multianuală), programare (planul de management), performanţe 
(monitorizarea performanţelor) şi gestionarea riscurilor;
 – activităţi de control – standardele grupate în această componentă se focalizează asupra elaboră-
rii procedurilor, continuităţii derulării proceselor şi activităţilor, separării atribuţiilor, supravegherii;
 – informarea şi comunicarea – în această secţiune sunt grupate problemele ce ţin de crearea unui 
sistem informaţional adecvat şi a unui sistem de rapoarte privind execuţia planului de management, a 
bugetului, a utilizării resurselor, precum şi a gestionării documentelor;
 – evaluare şi audit – problematica vizată de această grupă de standarde priveşte dezvoltarea 
capacităţii de evaluare a controlului intern managerial, în scopul asigurării continuităţii procesului de 
perfecţionare a acestuia.
 Sistemul de control intern managerial al oricărei entităţi publice operează cu o diversitate de 
procedee, mijloace, acţiuni, dispoziţii, care privesc toate aspectele legate de activităţile entităţii, fiind 
stabilite şi implementate de conducerea entităţii pentru a-i permite deţinerea unui bun control asupra 
funcţionării entităţii în ansamblul ei, precum şi a fiecărei activităţi/operaţiuni în parte. Instrumentarul 
de control intern managerial poate fi clasificat în şase grupe mari: obiective; mijloace (resurse), sistem 
informational, organizare, procedure și control.

Bibliografie:
1. OSGG nr. 600/2018 privind aprobarea Codului controlului intern managerial al entităţilor publice;
2. https://sgg.gov.ro/1/wp-content/uploads/2018/07/Manual-SCIM-site.pdf – Manual de implementare a 
sistemului de control intern managerial;
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SECȚIUNEA 2. STUDII DE CAZ
(ARTICOLE CARE AU LA BAZĂ CERCETĂRI FUNDAMENTALE, 

EMPIRICE, APLICATIVE ETC.)

1. ÎNTÂRZIEREA ÎN DEZVOLTAREA LIMBAJULUI. DIN CULISELE UNEI 
EXPERIENȚE PERSONALE

Lector Dr. Atalia Onițiu – Facultatea de Sociologie și Psihologie
Universitatea de Vest din Timișoara

 Introducere
 Întârzierea în dezvoltarea limbajului face parte din tulburările de dezvoltare ale copilăriei, cu o 
incidență între 2,3-19% (McLaughlin, 2011). Se cunosc două forme de întârziere, și anume cea primară, 
în care diagnosticul nu este asociat și cu alte simptome sau cauze de natură fiziologică, respectiv cea se-
cundară, frecvent asociată cu afectarea auzului sau cu afectări neurologice, senzoriale sau fizice precum 
în cazul TSA, Sindromului Down, paraliziei cerebrale, etc. Alături de acestea, putem vorbi de o întâr-
ziere în dezvoltarea limbajului receptiv, a celui expresiv sau a ambelor (Benner et al., 2007; Lawrence 
& Bateman, 2013), studiile concentrându-se în special asupra întârzierii dezvoltării limbajului expresiv, 
aparent cu o mai mare incidență statistică în rândul copiilor (Clark et al., 2007). Diagnosticarea timpurie 
poate contribui la o evoluție favorabilă a copilului, existând o serie de factori cu impact semnificativ asu-
pra recuperării acestuia, precum nivelul de comprehensiune sau inteligența verbală a copilului (Clark et 
al., 2007). Factori de risc sunt considerați: existența unui background familial de întârziere în dezvoltar-
ea limbajului, sexul masculin, prematuritatea, nașterea la o vârstă avansată a mamei, nivelul de educație 
al părinților și greutatea mică la naștere (McLaughlin, 2011). 
 
 Studiu de caz
 La vârsta de 1,8 ani, V. era un băiețel extrem de energic și foarte vesel. Mama, pasionată de cărți, 
a constatat că nu îl interesează deloc imaginile și poveștile, spre deosebire de fratele său mai mare, dar 
nu a acordat atenție acestui aspect, convinsă fiind că sunt diferențe firești între cei doi copii. V. însă nu 
reacționa la verbalizări, nu vorbea, nu arăta cu degetul, nu imita, țipa, te lua de mână și te ducea în ap-
ropierea a ceea ce își dorea, dar apoi se oprea. Mama îi înțelegea nevoile fără să fie necesare cuvintele. 
Dacă îi vorbeai, te privea și apoi pleca. Nu era deranjat de singurătate, dar se simțea foarte bine în prea-
jma copiilor. 
 O prietenă bună a mamei i-a atras acesteia atenția că este posibil ca cel mic să fie autist. Șocul 
a fost devastator. Au urmat consultări și evaluări repetate, la medicul psihiatru, psiholog și logoped. 
Mamei i s-a spus că singurul diagnostic care i se poate pune copilului este de retard în dezvoltarea 
limbajului (receptiv și expresiv), fiind necesară începerea imediată a unui program de recuperare. Ex-
istau unele semne care puteau fi asociate tulburării din spectru autist (unele autostimulări sau preferințe 
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pentru o anume rutină), dar nu suficiente pentru un astfel de diagnostic. Paradoxal, mama și-ar fi dorit 
diagnosticul de autism, întrucât se informase deja asupra posibilelor servicii oferite de centrele din oraș. 
Retardul în dezvoltarea limbajului însă era o provocare pe care nu știa cum să o gestioneze. 
 Mama s-a adresat unui cabinet particular de psihologie care oferea diverse terapii copiilor, și la 
două luni de la diagnosticare V. a început logopedia, de fapt stimularea limbajului prin joc. La 4 luni de 
la începerea terapiilor, V. a reacționat pentru prima dată la un stimul verbal, imitând refrenul unui cân-
tecel pentru copii. Cele mai valoroase două lecții mama le-a învățat acum, căci nu doar V. învăța, ci și 
mama lui: să nu îl lase niciodată singur, și să îl expună stimulilor. V. s-a familiarizat astfel cu mijloacele 
de transport în comun, cu taxi-ul, cu locurile publice. În paralel a început ședințele de hidroterapie, iar la 
vârsta de 2,2 ani, deși încă non-verbal, dar compliant, a fost acceptat la o grădiniță cu program normal. 
Tot acum, V. a început terapiile în cadrul CRAES (logopedie și ergoterapie). La 7 luni de la începerea 
terapiilor (6 ore pe săptămână) și a jocului orientat spre obiective și învățare pe care mama a trebuit să 
îl învețe și să îl practice constant, V. a participat la prima serbare de Crăciun, unde, deși încă nu vorbea, 
a imitat comportamentele copiilor, s-a adaptat situaţiei şi a dat dovadă de empatie faţă de colegiicare 
plângeau.
 V. a urmat diverse terapii până la vârsta de 6 ani, în special logopedie, ergoterapie și kinetotera-
pie pentru corectarea unui hallus valgus congenital, dar cu efecte benefice în ceea ce privește atenția și 
receptivitatea la comenzi. La vârsta de 3 ani a început terapia Tomatis, cu efecte surprinzătoare în ceea 
ce privește dezvoltarea limbajului expresiv, care a evoluat constant de la primele cuvinte la primele 
propoziții. V. a trecut de la jocul imitativ la jocul de rol și cel simbolic; la vârsta de 4 ani a fost înscris 
la o grădiniță cu program prelungit, reușind să facă față cerințelor, iar la 7,2 ani a fost înscris în clasa 
pregătitoare, în învățământul de masă. A fost momentul în care i-a spus mamei „să nu mă mai duci la 
oameni, eu vreau să lucrez cu tine, acasă”. Mama i-a respectat dorința și a oprit terapiile, continuând 
însă să lucreze acasă.
 Învățarea limbajului a fost un proces similar învățării limbilor străine. V. a deprins vocabularul 
prin asocierea cuvântului cu imaginea și cu obiectul fizic, prin repetare și expunere repetată. Nu a opus 
rezistență și nici frustrare la corectură. O particularitate a lui V. este gândirea matematică, pe care o are și 
în prezent, la vârsta de 8,10 ani. Cea mai mare provocare pentru el a fost să învețe noțiunile spațiale, dar 
în special cele privind timpul. A învățat zilele săptămânii pe numere („luni e 1, marți e 2” șamd.), sur-
prinzând-o pe mamă când i-a spus că „azi e 4, mâine e 5 și apoi nu mai mergem la grădiniță”. Literele 
le-a învățat pe degete, recunoscând litera în funcție de degetul corespunzător. Secvențialitatea a învățat-o 
prin pași („pasul 1 fac asta, pasul 2 asta” etc.). 
 În prezent finalizează clasa I. Scrie, citește aproape cursiv, și îi plac poveștile. În exprimare face 
dezacorduri și uneori nu își găsește cuvintele, dar acceptă să fie corectat și ajutat. În limbajul receptiv 
întâmpină dificultăți în special la problemele de matematică, unde intervine secvențialitatea, întrucât el 
face calculele mintal, ajungând imediat la rezultatul final, fără a putea să explice modul de rezolvare și 
calculele intermediare. Cu răbdare însă, atât din partea lui, cât și a mamei, înregistrează și aici progrese. 
Povestirea textului citit este un exercițiu care îl ajută în dezvoltarea comprehensiunii. 
 Diagnosticarea timpurie, expunerea la stimuli, urmarea unor terapii adecvate, implicarea mamei, 
integrarea în grupul de covârstnici au constituit factori importanți pentru recuperarea lui V. 
  Perspectivele pentru un viitor „normal” sunt favorabile.
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2. DEZVOLTAREA RESURSELOR DE REZILIENȚĂ LA ȘCOLAR – 
PREZENTARE DE CAZ

Profesor psihopedagog Elena Petrica
 Centrul de Resurse și Asistență Educațională „Speranța” Timişoara

 Ariana, o adolescentă de 14 ani, a experimentat trauma separării de unul dintre părinți, plecat la 
muncă în străinătate. În momentul unei scurte vizite a tatălui, finalizată cu o ceartă între părinți, adau-
gată la problemele existente, răspunsul adolescentei a fost unul dezadaptativ. Iată cum descria totul. „Mi 
se întâmplă numai lucruri îngrozitoare. Tata lucrează de câţiva ani în Spania, a venit pentrucâteva zile 
acasă. Ne-am simţit foarte bine, până în seara dinaintea plecării lui, când părinţii mei s-au certat. Tata a 
plecat supărat. Mi-e teamă că ne va părăsi. Sunt supărată că nu am făcut nimic ca ei să nu se certe. Dacă 
tata ne părăseşte, ce se va întâmpla cu mine şi cu fraţii mei? Cum se va descurca mama singură? Sigur 
se va îmbolnăvi de atâtea griji!
De atunci, seara adorm tot mai greu, visez că se întâmplă ceva rău cu familia mea. La şcoală nu pot fi 
atentă pentru că mă gândesc  mereu la cele întâmplate. Nu mai ies cu fetele, ca să nu o las pe mama 
singură. Trebuie să o ajute cineva și dacă nu o fac eu atunci cine? Aș vrea să nu îmi mai fie frică. Vă rog 
să mă ajutați!” Contextului insecurizant (lipsa afecțiunii tatălui, dificultățile economice ale familiei, de-
pendența financiară exclusivă de banii trimiși de tată, existența mai multor copiii minori în grija mamei 
etc) i se adaugă interpretările iraționale ale Arianei, în termeni de catastrofare, autoevaluare negativă. 
Gândurile nesănătoase au dus la apariția emoțiilor negative disfuncționale (anxietate, autoculpabilizare), 
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asociate cu manifestările simptomatologice (tulburări de somn, coșmaruri), dar și la o serie de comporta-
mente dezadaptative (retragere socială, afectarea performanțelor școlare, parentificare, alterarea calității 
relațiilor în familie și cu prietenele).
 Intervenţia terapeutică a avut în vedere trei factori: adolescenta, familia şi şcoala.
 Pornind de la resursele de care adolescenta dispune a fost construită și aplicată schema de tera-
pii specifice, în regim de 1 ședință/terapie a câte 45 de min săptămânal (consiliere psihologică individual 
și de grup, terapii specifice prin mediere artistică). Ariana a reușit să substituie gândurile iraționale cu un 
set de gânduri raționale: Tu creezi modul în care te raportezi la alte persoane, la situaţii sau la propria 
persoană şi tot tu le poţi schimba. De câte ori apar gândurile negative spune „STOP!” şi gândeşte-te 
la altceva folositor. Nu te învinovăţi de nefericirea celor din jur. Părinţii tăi sunt responsabili de pro-
priile lor sentimente. Acceptă partea negativă a vieţii aşa cum este ea, fără a crede că situaţia este 
catastrofală, groaznică. Pentru fiecare situaţie există mai multe soluţii şi dacă una nu funcţionează poţi 
alege dintre celelalte ceva potrivit. Concentrează-te pe prezent. Implică-te zilnic în activităţi care îţi fac 
plăcere (a privi o floare, a asculta o melodie preferată, a ieși în parc cu prietenele, a merge la un film cu 
colegii de clasă etc).
 Restructurarea cognitivă, asociată cu practicarea unor tehnici de relaxare și exercițiul fizic au-
generat schimbări și în calitatea manifestărilor emoționale și comportamentale, în sens adaptativ.
 Şcoala ca resursă
 Fiind afectate performanțele mnezice, calitățile atenției, rezultatele şcolare, dar şi relaţiile inter-
personale (elev-elev, elev-cadre didactice) ale adolescentei, programul terapeutic s-a îndreptat și spre 
mediul școlar. Cu sprijinul a două persoane resursă, diriginta și profesorul consilier, s-a oferit suport de 
tipul: lista de control asupra temelor; agenda zilei cu evidenta tuturor sarcinilor de rezolvat; organizarea 
materialelor; planificarea, organizarea si finalizarea sarcinilor de lucru; oferirea scris de repere asupra 
temelor de lucru de către fiecare profesor; divizarea sarcinii de lucru si oferire de feedback după fiecare 
finalizare; scurte pauze când e anxioasă; premergător susținerii, parcurgerea cerințelor testului, profesori 
împreună cu eleva, prin notite cu referire exactă la materia care trebuia studiată; utilizarea unor strate-
gii de relaxare (muzica preferata, exerciții de respiratie) înainte de test etc. A fost asigurat transferul și 
consolidarea interacțiunilor elev-elev și în afara clasei, prin atribuirea de responsabilități elevei în cadrul 
activităților extrașcolare și recompensarea pentru modul în care le-a îndeplinit și prin intermediul unor 
teme de tip realizarea unor proiecte în echipe de elevi formate prin tragere la sorți, având în atenție ca 
grupul de lucru să fie de fiecare dată diferit.
 La nivelul mediului familial, frații și mama au fost cooptați în însușirea de strategii de mod-
elare comportamentală pentru a se transforma din factori care întrețin tulburările socio-emoționale ale 
adolescentei sau le cauzează, în factori cu influență sanogenă; alocarea regulată a unui timp de calitate 
împreună pentru a experimenta emoții pozitive (ieșire în oraș, vizionarea unui film, mers la cumpărături, 
activități în aer liber, jocuri de echipă etc); investirea adolescentei cu încredere că poate reuși în asumar-
ea de sarcini în rutina familiei, în ideea ameliorării stimei de sine și imaginii privind propria persoană.
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3. POVESTEA LUI ALEXANDRU CEL MARE
Diana Țurcanu – părinte

 „De 15 ani, de când am venit pe lume, am simțit că ceva trebuie să fie altfel la mine. De multe ori, 
oamenii mă privesc lung. În schimb, ei pentru mine, sunt toți la fel, îi văd frumoși, îi iubesc și aș vrea să 
îi îmbrățișez. Mama îmi spune Alexandru și zice că sunt sufletul ei. E lângă mine tot timpul și nu știu ce 
m-aș face fără ea. Când eram mic-mic, plângeam mult și stătea noaptea lângă mine să mă mângâie. Vă 
zic că își face prea multe griji. Eu sunt tare fericit. Nu sunt încă foarte mare, dar am învățat multe până 
acum.
 La început, mi-a fost greu să încep să merg, dar nu m-am lăsat. Am mers cu mama la mai mulți 

domni și doamne – cred că ea spunea la asta kinetoterapie. E un cuvânt cam lung pentru mine, dar știu 
că merg acolo pentru că învăț să merg corect și să îmi mișc corpul ca să fac mușchi.
 De înțeles, înțeleg tot ce îmi spun oamenii mari și copiii, dar e un pic mai greu să le spun ce cred 
eu. A avut mama o soluție și pentru asta. Tot un cuvânt lung: logopedie. Era acolo o doamnă care scotea 
tot felul de sunete și îmi venea să râd, dar am văzut că, dacă fac și eu ca ea, pot să leg sunetele în cuvinte. 
Și așa am reușit să le spun celor din jur că îi iubesc, că vreau să fim prieteni, că sunt frumoși. Eu chiar 
cred asta, iar ei se bucură mult și râd. Cred că e un lucru bun logopedia asta, îi face pe oameni mai veseli.
 

 Am tot auzit un cuvânt și cred că are legătură cu mine. Sindrom și ceva cu D, cred că daun. Nu 
știu încă prea bine cum se scrie, eu așa îl aud. Mama se întristează uneori sau se necăjește pentru că e 
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nevoie de foarte multe hârtii și de multe vizite la medic pentru cuvântul ăsta ciudat. Oare toți copiii tre-
buie să meargă așa des la doctor? Dar nu mă supăr, știu ei cum e mai bine pentru mine, chiar dacă uneori 
mă înțeapă și îmi pun tot felul de tuburi. Acum câțiva ani, mama a fost tare tristă. Un doctor repeta mereu 
un alt cuvânt pe care nu l-am mai auzit: leucemie. Atunci am stat mult la spital și m-am simțit foarte rău. 
Picioarele mă dureau tare. Dar am zis că sunt eu mai puternic ca boala asta. Și am fost.Trebuie să știți că 
sunt mare sportiv. Îmi place să înot și am un prieten foarte bun care mă învață să mă mișc în apă ca un 
pește. Dacă uit ce am de făcut, nu se supără și îmi arată iar și iar până țin minte. Știu ajutat să mă dau pe 
schiuri, iar la patinoar mă descurc grozav când intru cu patinele pe gheață.
 Într-o zi, am fost cu mama să îl ducem pe frățiorul meu să vadă un sport nou, ca să înceapă și el 
să facă mișcare. El nu a fost prea încântat, însă mie mi-a plăcut grozav. Acum, de abia aștept antrenamen-
tele de karate. Îl ascultăm toți pe sensei care e cel mai puternic și ne învață cum să ne mișcăm mâinile și 
picioarele, iar când am făcut asta corect, am primit o centură frumoasă, galbenă. Și tot galbenă e și cea 
de la judo, unde alt sensei, la fel de puternic, ne arată cum poți să îți folosești forța, chiar dacă ești mic 
și trebuie să lupți cu ceva mult mai mare ca tine. Ei m-au învățat să nu îmi fie frică de nimic.
 Cât despre copii, mă bucur foarte mult să fiu împreună cu ei. Unii râd sau fug de mine, nu știu de 
ce. Dar eu îi îndrăgesc pe toți și mi-am făcut mulți prieteni. Mai ales la școală, unde toți atât profesorii 
cât și colegii mă iubesc. E drept, uneori mai obosesc și nu mai țin minte ce am de făcut și atunci plec 
acasă. Dar a doua zi o iau de la capăt. Și nu zic niciodată nu pot." 
 Alexandru Țurcanu există cu adevărat și e un copil-minune. Diagnosticat la naștere cu Sindrom 
Down, a trecut în realitate prin toate întâmplările de mai sus. Trebuie să știți că lumea lui e chiar așa 
frumoasă. A luptat cu limitele bolii sale, care îi încetineşte ritmul de dezvoltare, a învins leucemia, preju-
decățile celor din jur, a frecventat o grădiniță normală, iar acum este elev la o școală de masă, a dat proba 
sportivă la Liceul Sportiv și a luat-o cu nota 10 (așteptăm examenul de capacitate pentru a fi admis).
Face înot, karate (are centura mov cu tresa maro), schiază, patinează merge cu rolele si bicicleta și are 
o mulțime de prieteni. Desigur, în spatele acestor realizări, care pot părea simple unui copil obișnuit, 
stau ore de muncă, devotament, iubire și sacrificiu din partea familiei, implicare și înțelegere din partea 
tuturor celor care contribuie la recuperarea acestor copii.
 În lume, un copil din opt sute se naște cu Sindrom Down. Asta nu înseamnă că e condamnat. Are 
doar nevoie de mai mult ajutor din partea noastră. Ajutor înseamnă, în primul rând, acceptare și inclu-
dere. Să fim conștienți că si ei pot avea aceleași realizări, doar că, pentru ei, totul se obține cu mai mult 
efort. Iar ei nu sunt deloc supărați. Acești copii au o dragoste de viață, o putere de a iubi și o generozitate, 
la care noi putem doar spera să ajungem odată, depășindu-ne limitele de care suntem atât de mândri. 
Oameni diagnosticați ca având Sindromul Down au devenit profesori, fac emisiuni TV, participă la prez-
entări de modă și competiții sportive. Alexandru este Vicecampion Național la ParaKarate, Vicecampion 
Național la înot, locul I și II la Concursul Internațional din Ucraina - numeroase premii, diplome, medalii 
și cupe la concursuri naționale și internaționale.
 Noi, cei care credem că tot ce avem ni se cuvine, putem învăța de la ei că normalitatea fiecărei 
zile e o victorie pentru care trebuie să fim recunoscători.
 Aceasta este povestea noastră și în ea sunt convinsă că mulți se regăsesc.
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4. MANAGEMENTUL CARIEREI
ÎN CONDIȚIILE DIZABILITĂȚII VIZUALE

Profesor psihopedagog Ileana Lazsadi – Director adjunct 
Liceul Teoretic Special ,,Iris” Timișoara

 Z.E. are 18 ani, este clasa a XII-a la Liceul Teoretic „Iris” din Timişoara, unde beneficiază şi de 
internat, merge acasă doar în timpul vacanţelor şcolare. Este fiica cea mare a familiei, are încă doi fraţi 
care locuiesc împreună cu părinţii în mediul rural. Părinţii fetiţei sunt deficienţi de auz, E. are o inteli-
genţă superioară, Q.I.=130, ceea ce este foarte bine comparativ cu majoritatea elevilor însă nu a fost 
stimulată de părinţi când era mică şi prezintă multe lacune în dezvoltarea intelectuală. Răspunsurile sale 
la chestionarul Holland indică tipul conformist, lucru care nu este nici bun nici rău, problema este însă 
că nu are încredere în sine, nu-şi cunoaşte adevărata valoare şi dorinţele sale legate de viitorul său sunt 
foarte modeste.
 Observaţii psihopedagogice:

• Inteligenţa – corespunzătoare vârstei;

• Gândirea – concretă;

• Limbajul scris/oral – destul de bogat în semnificaţii;

• Memoria – în general mecanică şi de scurtă durată;

• Imaginaţia – bine dezvoltată, bogată în reprezentaţii;

• Atenţia – capacitate bună de concentrare, însă oboseşte destul de uşor, acuză uşoare dureri de cap, în 
mod special atunci când citeşte mult, durerile sunt şi din cauza ochelarilor;

• Voinţa – nu are voinţă proprie bine dezvoltată, evită să ia decizii majore, este nehotărâtă, nu are răb-
dare şi este uşor influienţabilă de către colegii de clasă;

• Motivaţia – este de tip intrinsec de cele mai multe ori;

• Afectivitatea – prezintă un dezechilibru afectiv major, este hiperemotivă;

• Caracter – pozitiv, este cooperantă, sociabilă în general, asertivă şi comunicativă;

• Echilibrul sistemului nervos – prezintă o labilitate psihică destul de accentuată, generată în mod 
special de problemele personale şi familiale, se plictiseşte uşor, are o fire sociabilă, un temperament 
extravertit, dar nu are încredere în forţele proprii;

 Pentru metode de autocunoaştere am folosit analiza SWOT (S= strengths= puncte tari, W= weak-
nesses= puncte slabe, O= oportunities= oportunităţi, T= threats= ameninţări). 
 Metoda presupune identificarea de către elevă a S, adică a cât mai multe puncte tari în personal-
itatea, convingerile, atitudinile şi comportamentele sale.
 Eleva mi-a răspuns la aceste puncte tari: „ sunt optimistă”, „îmi plac animalele”, „am prieteni 
adevăraţi”;
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5. ACCEPTAREA PARENTALĂ A DIZABILITĂȚII COPIILOR
Nicoleta N. – părinte

 Pentru W, adică a câteva puncte slabe pe care ar trebui, sau ar dori să le diminueze sau chiar să 
le elimine. Aici E. mi-a răspuns că este „supărăcioasă” şi „dezordonată”. Pentru punctul O, adică opor-
tunităţile pe care se poate baza în dezvoltarea personală, adolescenta mi-a răspuns: „părinţii mă iubesc”, 
„profesorii mă susţin”. Pentru T, adică a ameninţărilor care pot periclita formarea unei stime de sine 
pozitive, eleva E. aici mi-a răspuns: „situaţie tensionată în familie din cauza situaţiei financiare precare”, 
„dizabilitatea părinţilor”.
 Stima de sine a elevei este una scăzută, iar în acest caz am folosit metode pentru îmbunătăţirea 
ei. În cazul elevei noastre, pentru rezolvarea problemei cu stima de sine scăzută, necesită îmbunătăţirea 
competenţelor deficitare; consilierea specifică pentru adoptarea unor standarde cât mai realiste; E. are o 
stimă de sine scăzută şi din cauza unor   discriminări sociale(părinții ei prezintă dizabilitate de auz, ea 
dizabilitate de vedere, învață într-o școală special, iar grupul ei de prieteni o judecă pentru acest lucru), 
toate acestea necesită o intervenție bazată pe o abordare empatică și înțelegătoare,care să îmbunătăţească 
preţuirea de sine şi ulterior să crească nivelul stimei de sine. 
 Concluzii:
 Este important să ştim că alegerea unei profesii şi găsirea unui loc de muncă adecvat, ţine de pro-
pria noastră persoană, de cunoaşterea de sine cât mai realistă, de cunoaşterea solicitărilor societăţii, dar 
şi de abilitatea de a pune în concordanţă cele două tipuri de cunoaştere: autocunoaşterea şi cunoaşterea 
lumii profesiilor şi a locurilor de muncă. Cariera pe care ne-o dorim, de obicei o construim singuri, în 
urma unor procese decizionale proprii, prin analiza lucidă şi opţiune liberă. Orice carieră de succes pre-
supune multă muncă, angajare şi implicare deosebită, efort, capacitate de a o lua de la capăt. De cele mai 
multe ori satisfacţiile vieţii sunt datorate unor merite obţinute în profesie, sau în cariera aleasă.
 Nu deficiența în sine afectează gradul de integrare socială, ci atitudinea celui deficient, la care se 
adaugă atitudinea familiei, a societății în ansamblul ei.

 Mă numesc Nicoleta și am un băiețel de 5 ani pe nume Lucas. Atunci când a fost diagnosticat de 
medicul specialist cu autism atipic am simțit cum îmi fuge pământul de sub picioare, pentru că aceste 
tulburări sunt prea puțin întelese de cei din jur, iar „etichetele” puse copilului suferind sunt dintre cele 
mai dure. Modul diferit în care acești copii văd lumea, faptul că au dificultăți majore în a se exprima, 
îi impiedică să se integreze în colectivități. Acest lucru nu este dureros doar pentru copil ci și pentru 
părinte. Părintele poate fi extrem de stresat din cauza că nu poate face față situației. Este greu să trăieşti 
starea interioară a unui părinte al cărui copil a fost diagnosticat cu tulburare din spectrul autist.
 Chiar și mărturiile care cuprind descrieri ca „depășit de situație, vinovat, confuz, deprimat sau 
nervos” nu pot să redea întru totul starea lor de spirit. Eu, ca părinte care am un copil cu autism îmi pun 
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de cele mai multe ori intrebări legate de viitorul lui, de modul în care copilul meu se va descurca atunci 
când eu nu voi mai putea sa-l sprijin. „Vinovăția” se adaugă celorlaltor stări interioare și naște întrebarea 
„Ce am facut greșit, de a ajuns așa copilul meu?”. Atunci când simt că nu mai pot, apare furia, iar ea este 
îndreptată catre toata lumea în general. 
 Comparaţiile cu alți copii aduc tristețe pentru că realizez că în familie copilăria lui nu va fi una 
de poveste, micuțul meu neputând experimenta aproape nimic din bucuriile primei părți a vieții. Să fii 
părinte,  în general,  poate fi o sursă de stres; dar să ai responsabilitatea unui copil cu nevoi speciale poate 
fi de-a dreptul copleșitor. 
 Ce trebuie să știe cei care se află în această situație este că emoțiile negative sunt absolut nor-
male. Dacă simțiți că lucrurile vă scapă de sub control, luați în considerare ajutorul unui specialist. Nu 
este o situație fără scăpare! 
 Acceptați-vă copilul cu „ciudățeniile” și toate celelalte manifestări, în loc să vă concentrați  pe 
modul în care copilul dumneavoastră autist este diferit de ceilalți copii și pe ceea ce îi lipsește. Practicaţi 
acceptarea! bucurați-vă de „ciudățeniile” speciale ale copilului dumneavoastră, sărbătoriți micile suc-
cese și nu vă mai comparați copilul cu alții. 
 Sentimentul de a se simți iubit și acceptat necondiționat îl va ajuta pe copilul dumneavoastră mai 
mult decât orice altceva. Copiii cu autism pot trăi fericiți și pot avea vieți împlinite, doar că le trăiesc în 
felul lor.
 Mulțumesc pentru înţelegere şi empatie!

6. PĂRINTE ȘI PRIETEN PENTRU COPILUL MEU
Nicoleta Bâlea – părinte

 Numele meu este Bâlea Nicoleta şi sunt mamă. Am un copil minunat. Răzvan este totul pentru 
mine. Nu pot exprima în cuvinte cât de mult îl iubesc. Este un copil cu nevoi şi dorinţe ca mulţi alţi copii 
de aceeaşi vârstă.
 Povestea începe odată cu naşterea băiatului. Un băiat dorit şi iubit de toţi. La câţiva ani de la 
naştere am observat că el era diferit. Deşi noi, familia, îl vedeam un copil deştept, copilului îi era greu să 
exprime ceea ce doreşte, să răspundă la întrebări, într-un cuvânt să comunice cu cei din jur. Astfel ne-am 
hotărât să consultăm un medic specialist.
 Diagnosticul care i-a fost dat lui Răzvan de către medicul specialist este de ,,Tulburare de spec-
trul autist”. La aflarea diagnosticului, viața noastră a luat o altă întorsătură. 
 La început mi-a fost greu să accept că am un copil diagnosticat cu autism. Nu ştiam nimic despre 
această „boală”..., iar atunci când doamna doctor ne-a spus diagnosticul, am trecut prin nenumărate stări. 
Am început sa mă documentez despre această „boală”, să caut terapeuţi, persoane care au mai multe 
informaţii, mai multă experienţă. Apoi am căutat filmuleţe pe youtube, pentru a afla cât mai multe lu-
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cruri despre autism. Am cumpărat diferite jocuri, ca să pot continua ceea ce Răzvan făcea cu terapeuţii. 
Ajutată şi îndrumată constant, am reuşit împreună să facem paşi importanţi în recuperare. 
 Cu trecerea timpului, am realizat că a avea un copil special nu este o boală, ci un lucru minunat. 
Să primești iubirea unui copil special nu se poate exprima în cuvinte. Câtă însemnătate are pentru un 
părinte!
 Deşi aveam un program încărcat de lucru, o perioadă mergeam şi la job şi cu copilul la terapii. 
Apoi am renuntat la job, ca să pot fi tot timpul lângă el. Am considerat că aceasta este alegerea cea mai 
bună. Şi aşa gândesc şi acum. Pentru Răzvan aş merge până la capătul lumii dacă este nevoie. 
 În prezent suntem foarte mulţumiţi de evoluţia lui Răzvan. Chiar dacă sunt momente când ne 
întâlnim cu câte o persoană necunoscută, iar Răzvan începe să ţipe şi să exprime prin gesturi şi mimică 
că devine rușinos. Acum are contact vizual. Este capabil să răspundă la întrebări. În vorbire foloseşte 
persoana a doua, dar dacă îl atenţionăm, se autocorectează. Acestea şi multe alte lucruri pe care înainte 
nu le făcea, acum le-a învăţat. 
 Pentru mine este acelaşi copil bun, cu ochi mari și albaștri, care te iubește, fără să îţi ceară nimic 
în schimb. El are dorințe și refuzuri ca oricare alt copil.
 Răzvan este o binecuvântare pentru  mine și tatăl lui. Tot ce ne dorim este să poată să se descurce 
singur în viaţă ca și adult.
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SECȚIUNEA 3.
ACTIVITĂȚI EDUCAȚIONALE REALIZATE PRIN

 PROIECTE EXTRACURRICULARE/DE PARTENERIAT

1. VALENȚELE EDUCATIVE ŞI TERAPEUTICE ALE ACTIVITĂŢILOR 
EXTRAŞCOLARE

Profesor psihopedagog Norica Terecoasă 
Centrul de Resurse și Asistență Educațională „Speranța” Timişoara

 În cadrul Programului Educaţional „Şcoala Altfel” s-a desfăşurat la CRAE „Speranţa” activitatea 
educativă „Plimbare cu vaporul pe Canalul Bega”.
 În cadrul activităţii s-au structurat obiective generale, educative şi terapeutice care au vizat: 
• vizitarea  zonei turistice a oraşului Timişoara;
• admirarea frumuseţilor naturii de pe malul Begăi în prag de primăvară;
• consolidarea abilităţilor de comunicare şi relaţionare în grupul de copii; 
• dezvoltarea deprinderilor de comportament civilizat şi de cunoaştere a regulilor de călătorie îm-

bogăţirea registrului emoţional pozitiv: relaxare, bucurie, încredere, cooperare.
 Activitatea a avut ca fundament crearea unui mediu socio-afectiv optim pentru relaţionarea din-
tre copii-părinţi-terapeuţi.
 Părinţii şi copiii s-au implicat în derularea activi-
tăţii educative şi au ascultat cu atenţie explicaţiile oferite de 
profesorii psihopedagogi despre obiectivele aflate pe malul 
Begăi şi în zonele limitrofe: cartiere, pieţe, poduri, de-a lun-
gul staţiilor: Catedrala Mitropolitană, Vasile Pârvan, Corneliu 
Coposu, Dacia, Mihai Viteazul, până la Uzina de Apă.
 Copiii au manifestat o stare generală de bucurie, cu-
riozitate şi relaxare, au relaţionat adecvat cu părinţii şi pro-
fesorii, au admirat frumuseţile naturii şi au adresat întrebări 
diverse.
 La sfârşitul activităţii, profesorii le-au sugerat elevilor 
să execute desene cu vaporaşul, în timpul lor liber.
 În concluzie, cunoaşterea obiectivelor turistice ale 
oraşului constituie un aspect important în educarea civică a 
copiilor. Vizitele în grup stimulează dezvoltarea abilităţilor 
cognitive, socio-afective şi relaţionale ale copiilor, constitu-
ind un factor adecvat de integrare socio-şcolară.
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2. INAUGURAREA CABINETULUI DE TERAPIE OCUPAȚIONALĂ
„...Acum arată ca în filme!...”

Gloria Lucia Stana - profesor educator 
Centrul de Resurse şi Asistenţă Educaţională „Speranța” Timișoara

 ...Așa au exclamat vizitatorii cabinetului de terapie ocupațională cu caracter creativ, inaugurat în 
25 aprilie 2023, la Centrul de Resurse și Asistență Educațională „Speranța” din Timișoara. Aici se vor 
desfășura activități creative individual, dar mai ales în grup, activități extrașcolare, activități demonstra-
tive de petrecere a timpului liber prin realizarea unor obiecte decorative etc.
 În acest prim număr de revistă editat de CRAE „Speranța”, am bucuria să îmi exprim grati-
tudinea, atât în numele meu cât și al colegelor mele, pentru generozitatea Clubului Rotary Cetate din 
Timișoara care a dat curs nașterii acestui cabinet și l-a finalizat la cel mai înalt grad de calitate. Numai și 
numai cu acordul și aportul lor financiar, imposibil de măsurat în cuvinte, s-a putut crea un cabinet ex-
traordinar de care să beneficieze copiii cu nevoi speciale, incluși în terapiile oferite de instituția noastră. 
 O atmosferă plăcută, aproape ireală, te învăluie de îndată ce pășești în cabinet și, pentru a vă asig-
ura că nu exagerez, vă invit cu drag să-l vizitați. Efectul său magic reiese din chiar reacția celor care au 
avut deja ocazia să îl admire: ...„Ce frumos este!” (copil), ...„Chiar e frumos; este ca în filme!” (bunic), 
...„Acum ai mobilă! Da, e frumos!” (copil), ...„E magic! Pot să vin și eu la terapie” (terapeut) etc.
 Laud și susțin existența magiei sale pentru că este al nostru dar, în același timp, țin să precizez 
că această minunată aură a sa, nu mi se datorează. El este emanația frumuseții acelor oameni care au 
contribuit la plămădirea lui și spun aceasta pentru că nașterea lui nu s-a întâmplat peste noapte. A fost 
o plămădire, dincolo de intenții, idei și planuri. A fost o muncă de echipă extraordinară din care ideile 
au prins contur datorită, repet, numai și numai susținerii financiare extraordinare oferite de acei oameni 
frumoși care au crezut în noi.
 Trebuie să spun că generozitatea lor a inclus instituția noastră nu doar acum, dar și cu ceva timp 
în urmă, generozitate aflată întotdeauna sub familiara siglă a Clubului Rotary Cetate din Timișoara sub 
care își pot păstra o oarecare discreție individuală. Totuși, pentru că o parte dintre numele lor - a celor 
ce au contribuit la sponsorizarea cabinetului nostru în acest an școlar -, au fost dezvăluite pe rețelele de 
socializare, îmi permit să le menționez și eu și să le mulțumesc nominal prin intermediul acestui arti-
col. 
 Mulțumim d-nei președinte Andreea Lutz, liantul dintre CRAE „Speranța” și Clubul Rotary Ce-
tate, care a condus toate demersurile oficiale și a făcut posibilă această extraordinară aventură finalizată 
cu un spațiu de lucru minunat dotat integral cu cele necesare desfășurării unor terapii de calitate pen-
tru copiii beneficiari ai CRAE „Speranța”. Mulțumim tuturor celor care au licitat fiecare părticică din 
proiect. Așadar, mulțumim doamnelor Raluca Grădinaru, Anca Deutsch, Sorina Chelu, Anda Casapu, 
Amalia Matei. Bineînțeles, nu am uitat de d-na Dana Stoian care a avut un al șaselea simț și a înțeles că 
fiecare părticică contează, iar astfel a ajuns să dețină recordul licitației. Da, sunt și multe persoane cărora 
nu le cunoaștem numele, dar pentru care avem tot atât de multă recunoștință.
 Am să vă spun un secret, eu cred că ursitoarele din poveștile copilăriei au inspirat pe fiecare 
dintre ei la nașterea cabinetului. Fiecare a ursit în felul său: „Să fie dotat!”, „Să aibă culori!”, „Să aibă 
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hârtii!”, „Să fie măsuțe!”, „Să fie dulapuri!”, „Să fie frumos!”, „Să fie magic!”, până când proiectul s-a fi-
nalizat. Să mă credeți pe cuvânt când vă spun că au aruncat cu praf de stele peste tot până a prins farmec.
 Într-un mod special doresc să mulțumesc firmei SC CLASS OFFICE SRL, a căror prestație de-
pășește cu mult calitatea și eficiența mobilei existente pe piața din Timișoara. Și menționăm răbdarea 
acelora ce ne-au ascultat și sfătuit în legătură cu designul ei. Acești oameni au avut disponibilitatea să 
ne asculte și să facă tot posibilul pentru a realiza dorințele noastre. Au realizat și montat cabinetul cu un 
profesionalism ce merită din plin lăudat. 
 De aici, din toată această muncă, dorință, disponibilitate, se ivește calitatea și strălucirea cabinet-
ului resimțită de toți cei care îi calcă pragul. El prinde efectiv viață de îndată de pătrunzi în spațiul lui.
 Proiectul s-a încheiat atunci când alături de cinci copii, părinți și terapeuți, un grup mic de do-
amne drăguțe (micile zâne incognito mai sus menționate), vesele și pline de empatie au participat la 
crearea tabloului din imaginea atașată textului pentru a fixa cumva pentru totdeauna acest moment in-
augural. Am apreciat în mod deosebit gestul lor de a avea împreună cu noi un moment de creație, deși 
programul lor este foarte încărcat și foarte solicitant. Și știu că cel puțin una dintre ele a avut un drum 
lung de parcurs până a ajuns la noi.

 Nu în ultimul rând doresc să-i mulțumesc d-nei prof. Floriana Țucra – director al CRAE „Sper-
anța” care a avut deschidere și încredere în proiectul gândit de colegele mele profesor psihopedagog 
Karla Stana și profesor kinetoterapeut Amelia Cuceu, cărora le mulțumesc, de asemenea.

Bibliografie:
1. https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=pfbid0eW4SpnEE4rzYYDDZQiBmZRw8CWVSv2B-
muKAAwAsFtFm7NXwJQ15LQqzkvbSmzotql&id=100064731966877
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3. Carnavalul Bucuriei şi Speranţei
Profesor psihopedagog Lidia Ciortuz

Centrul de Resurse și Asistență Educațională „Speranța” Timișoara

 La CRAE ,,Speranţa” activităţile de tip carnaval au început din primul an de existenţă. Erau mai 
puţin diversificate dar întotdeauna însoţite de bucuria debordantă şi mult așteptată a copiilor, trăind din 
plin acest eveniment. Şi în timpul pandemiei Carnavalul a fost organizat online marcând sfârșitul anului 
școlar prin Carnavalul Bucuriei şi Speranţei în Familie. Au participat 183 școlari și preșcolari conduși 
de 29 cadre didactice.        
          Sub îndrumarea organizatorilor activității, copiii de la CRAE „Speranța” au confecționat diverse 
măști din hârtie, prin pictare/colorare, decupare sau lipire și au trimis fotografiile acestora terapeuților. 
Fotografiile au fost asamblate, într-o manieră atractivă, într-un album video, care a fost postat pe pagina 
de facebook a CRAE „Speranța”, promovând astfel în comunitate acest eveniment special pentru noi. 
La sugestia terapeuților, copiii, purtând măștile confecționate, au desfășurat acasă jocuri antrenante și 
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distractive împreună cu întreaga familie, reușind astfel să creeze atmosfera de carnaval în propriile case.
          O altă secțiune a Carnavalului a cuprins un atelier de creare de măști în online sub genericul  
,,Poveste de Carnaval”. Activitatea a avut loc pe platforma G-Suite, Google Meet. În prima parte, copiii 
au ascultat Poveste despre Carnaval, titlul fiind unul sugestiv pentru activitatea propusă. S-au purtat 
discuții pe marginea poveștii, au ascultat muzică, au vizionat filmulețe cu scene de carnaval și au realizat 
măștile.
          În acest an școlar, Carnavalul Bucuriei şi Speranţei se desfășoară în Parcul Copiilor „Ion 
Creangă” din Timișoara. Programul cuprinde jocuri, cântece, dansuri, concursuri sportive în care sunt 
antrenaţi să participe copiii şi cadrele didactice de la CRAE „Speranţa” dar și de la alte instituţii şcolare 
invitate şi antrenate în această activitate.
            Activităţile completează procesul de predare-învăţare, oferind posibilităţi suplimentare de social-
izare, acţiune, manifestare, de îmbogăţire a cunoştinţelor şi de consolidare a deprinderilor. Stimulează 
spiritul de iniţiativă, permiţând formarea de abilităţi specifice, valorizând talentele şi preocupările ele-
vilor şi având încărcătură afectivă ridicată. Dezvoltă gustul pentru frumos şi spiritul creativ al acestora 
precum şi o descărcare a energiilor specifice vârstei.
             Dezvoltarea gradului de acceptanţă, valorizare şi incluziune socio-comunitară a copiilor cu nevoi 
special este scopul principal al acestei activităţi. 
 Urmărim:
• Exersarea unor comportamente dezirabile sociale ale  copiilor;
• Dezvoltarea abilităţilor de comunicare pozitivă;
• Valorizarea potenţialului creativ;
• Creşterea gradului de vizibilitate privind copiii cu cerinţe educaţionale speciale în cadrul comunităţii; 
 

 Activităţile educative din cadrul evenimentului stârnesc curiozitatea copiilor şi îi provoacă să 
caute soluţii împreună pentru a rezolva enigma unor jocuri. De asemenea dezvoltă abilitatea de  lucru în 
echipă.
 În acelaşi scop sunt şi jocurile:  
 1. Parada costumelor;  
 2. Concursuri pe echipe  parcurgerea unor diferite trasee în echipă;   
 3. Mesaje de prietenie;  
 4. Momente de muzică şi dans;  
 5. Jocuri de îndemânare şi precizie;  
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 6. Atelier de confecţionare maşti  folosind diferite materiale reciclabile ;   
 7. Atelier de pictură pe faţă ;  
 8. Înmânarea diplomelor.       
 Dezvoltarea personalităţii, capacităţii de socializare, de relaţionare şi a abilităţilor fizice şi psi-
hice ale copiilor cu nevoi speciale este impactul scontat.
 Ca instituţii partenere avem: CŞEI „D. Ciumăgeanu” Timişoara; CŞEI „P.P. Neveanu” Timişo-
ara; CŞEI „C. Păunescu” Recaş; CŞEI „C. Pufan” Timişoara; CŞEI „Al. Roşca” Lugoj; Grup Şcolar 
„Gh. Atanasiu” Timişoara; Liceul Teoretic „Iris” Timişoara;
• Carnavalul este mediatizat:
• La nivelul unităţilor şcolare participante;
• Prin materiale promoţionale (revistă, afişe, C.D. cu imagini din timpul desfăşurării activităţilor);
• Pe site-urile www.didactic.ro, www.craesperanta.ro, www.arussperanta.ro;
• În media locală.
 Datorită entuziasmului participanţilor obiectivele propuse au fost atinse din plin de fiecare dată. 
Implicarea cu bucurie ne motivează să continuăm şi să fim creativi.
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4. PROIECT EDUCAȚIONAL ZIUA PORȚILOR DESCHISE CRAE 
,,SPERANȚA”

Profesor psihopedagog Diana Jović 
 Profesor psihopedagog Mihaiela Karla Stana

Centrul de Resurse şi Asistenţă Educaţională ,,Speranța” Timișoara

 Când a debutat?
 În anul 2016, în luna decembrie, în săptamâna dedicată zilei internaționale a persoanelor cu diz-
abilități (3 Decembrie).

 Care sunt argumentele?
 Conștientizarea zilei de 3 decembrie ca find ziua internațională a persoanelor cu dizabilități.
 Promovarea serviciilor oferite de CRAE ,,Speranța” în contextul celebrării acestei zile impor-
tante, servicii ce asigură copiilor cu cerințe educaționale speciale accesul la educația incluzivă și la ser-
vicii de specialitate educativ-recuperative.

 Care sunt scopul și obiectivele proiectului?
 Scopul proiectului este acela de conștientizare și promovare a zilei de 3 decembrie, ziua inter-
națională a persoanelor cu dizabilități, pentru o mai bună înțelegere a problemelor cu care se confruntă 
acestea.
 Obiectivul principal al proiectului este cunoașterea directă din partea elevilor și cadrelor didac-
tice a serviciilor oferite de CRAES copiilor cu dizabilități, a diversității și specificității terapiilor oferite, 
a materialelor, a mijloacelor, echipamentelor și aparaturilor folosite în cabinete în cadrul terapiilor de 
recuperare.

 Cine au fost partenerii și invitații proiectului?
 Parteneri: Liceul Teoretic ,,William Shakespeare” Timișoara, Colegiul Bănățean Timișoara, Li-
ceul Teoretic ,,David Voniga” Giroc, Școala Gimnazială nr. 21 ,,Vicențiu Babeș” Timișoara.
 Invitați: Cadre didactice din cadrul școlilor partenere participante la atelierele de lucru, cadre 
didactice din cadrul Centrelor Școlare de Educaţie Incluzivă din Timişoara şi Timiş.

 Cum s-a desfășurat proiectul?
 Proiectul din acest an școlar s-a desfășurat în cadrul CRAES în data de 5 decembrie 2022 printr-o 
serie de acțiuni cu participarea elevilor și a cadrelor didactice, astfel:

• Vizitarea Centrului CRAES, a cabinetelor unde se desfășoară terapiile specifice de recuperare, oc-
azie cu care elevii participanți s-au familiarizat cu materialele și echipamentele speciale folosite în 
munca cu copiii din cadrul Centrului.

• Ateliere de lucru împărțite în 4 grupe/arii de dezvoltare: Comunicare și relaționare, Motricitate fină, 
Psihomotricitate și Stimulare polisenzorială. În cadrul acestor ateliere elevii au fost implicați in di-
verse jocuri și activități specifice utilizate de terapeuții din cadrul Centrului în terapiile: logopedie, 
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ergoterapie, kinetoterapie, psihomotricitate, terapii specifice de educație rațional-emotiv-comporta-
mentală, terapii specifice pentru copii cu comportament dificil, Stimulare polisenzorială (Snoezel-
len).

• Workshop destinat cadrelor didactice din cadrul Centrelor Școlare de Educație Incluzivă din locali-
tate și județ, în care s-a urmărit utilizarea de noi tehnici și strategii care să îi ajute și să îi protejeze pe 
dascăli în mod deosebit de solicitările și provocările de zi cu zi în munca cu copiii cu CES.

 
 Care este impactul proiectului și rezultatele prognozate?
 Sensibilizarea elevilor și cadrelor didactice din învățământul de masă cu privire la copilul cu 
dizabilitate și o mai bună înțelegere și acceptare a diversității.
 Înțelegerea specificității serviciilor oferite de CRAES copiilor cu dizabilități prin cunoașterea 
directă a terapiilor și cabinetelor vizitate. 
 Schimbarea în rândul elevilor din învățământul de masă a percepției referitoare la dizabilitate.
 Implementarea și punerea în practică din partea cadrelor didactice participante a tehnicilor și 
strategiilor din domeniul inteligenței emoționale descoperite în cadrul workshop-ului desfășurat, în 
munca cu copilul cu dizabilități. 
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5. ACTIVITĂȚI RECREAȚIONALE ÎN AER LIBER
Profesor psihopedagog Lăcrămioara Lupulescu

 Profesor itinerant Ramona Lupulescu
Centrul de Resurse şi Asistenţă Educaţională ,,Speranța” Timișoara
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